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în satul de sub munte Manifestări cui-

Ziua ceferiştilor este întîmpina- 
tă cu succese de seamă şi de către 
personalul G.F.R. Mediaş.

Astfel, de la începutul lunii fe
bruarie şi pînă-n prezent iregula
ritatea circulaţiei şi siguranţa ei 
au fost realizate 100 la sută, iar 
la planul die. transport, faţă de 
4 634 tone planificate, s-au reali
zat 5 867 tone.

In ceea ce priveşte sarcina sta
tică (încărcătura de tone pe osii 
de vagon) faţă de 4,65 tone cît 
este normal, s-au realizat 4,70 
tone, iar media de staţionare a 
vagoanelor la încărcare-descărcare 
a fost prescurtată cu 4 la sută.

O contribuţie deosebită la ob
ţinerea rezultatelor amintite au 
ad(us-o tura impiegatului de miş
care Mihai Hniţchi, şeful de ma
nevră Vasile Medeşan, magazine
rul Axente Păucean şi şeful sta
ţiei, loan Rusu.

■

&alea (e ta tă
Participînd nemijlocit la înfăptui

rea planurilor de dezvoltare a eco
nomiei naţionale, calea noastră fe
rată a cunoscut în decursul anilor 
o continuă creştere a capacităţii sale 
de transport. Este suficient să amin
tim că realizările anului 1968 în ceea 
ce priveşte transportul de mărfuri 
si călători întrec cu aproape 30 la 
sută pe cele ale anului 1965. Acest 
lucru se datoreşte succeselor obţi
nute în cursul anului trecut pe linia 
creşterii productivităţii muncii, utili
zării raţionale a materialului rulant 
şi instalaţiilor de exploatare fero
viară.

Chezăşia dinamismului cu care s-a 
dezvoltat calea ferată din ţara noas
tră a constituit-o progresul tehnic. 
Numai în cei trei ani expiraţi din 
actualul plan cincinal s-au făcut in
vestiţii care întrec volumul realizat 
în întreaga perioadă anterioară 1961 
—1965. în cursul anului trecut ca
lea ferată a fost dotată cu încă 77 
locomotive Diesel-electrice, 10 loco
motive electrice, peste 4 000 vagoane 
de marfă în echivalent pe patru 
osii, 144 vagoane de călători. S-au 
efectuat importante lucrări de cen
tralizare electrodinamică şi sistema
tizare a staţiilor — printre care Pia
tra Olt. Braşov—Triaj, Sîlnio, Sime«

ria—Triaj, Baia Mare —, s-a termi
nat electrificarea liniei Bucureşti— 
Braşov.

Calea noastră ferată posedă astăzi 
un mare număr de locomotive Die
sel-electrice, ceea ce a făcut ca 
ponderea remorcării cu aceste mij
loace moderne să ajungă la aproape 
70 la sută din volumul total de trans
port, faţă de 40 la sută în anul 1965; 
120 de statii centralizate electrodi- 
namic; 2 000 km linie fără joante 
etc. Pe coordonatele progresului teh
nic, la sfîrşitul anului 1970 vor apă
rea 720 locomotive Diesel-electrice, 
încă 3 200 macaze automate şi al
tele.

Mijloacele moderne de exploatare 
feroviară au pătruns din plin în uni
tăţile de cale ferată din judeţul Si
biu. O simplă apăsare pe buton şi 
în cîteva secunde parcursul unui tren 
este efectuat în staţia şi grupa teh
nică din Sibiu. 62 de macaze auto
mate ascultă docile de comenzile 
instalaţiilor electrodinamice, ceea ce 
conduce la economisirea unui serios 
volum de timp, înlătură efortul fi
zic şi menţine siguranţa în exploa
tare. In cursul anului trecut, alte 
două important^ staţii, Mediaş şi 
Qţjppşa Kiel a« fus» fientraîizaţe cSss-t

trodinamic, prima înnoindu-se în a- 
celaşi timp cu o elegantă clădire 
pentru deservirea călătorilor; numai 
lucrările din staţia Mediaş au costat 
peste 23 milioane lei.

Modernizarea mijloacelor tehnice, 
perfecţionarea continuă a organiză
rii transporturilor şi a metodelor de 
muncă au creat condiţii prielnice 
pentru ca ceferiştii să pună în va
loare întreaga lor pricepere şi ini
ţiativă creatoare. Colectivul depoului 
Sibiu, bunăoară, a îndeplinit cu zece 
zile mai devreme planul de transport 
pe anul 1968 şi prin buna utilizare 
a locomotivelor Diesel-electrice şi 
cu aburi a sporit cu peste 12 la sută 
productivitatea muncii şi a econo
misit o cantitate de 1 400 tone com
bustibil convenţional. La rîndul său, 
micul, dar harnicul colectiv al sta
ţiei Avrig dovedeşte multă măiestrie 
în expedierea trenurilor marşrute a- 
tît de economice pentru calea ferată. 
Astfel de exemple se pot da multe 
din unităţile feroviare din judeţul 
nostru. Această muncă de bună ca
litate, inobservabilă poate pentru cei 
mai mulţi oameni, s-a concretizat în 
realizări globale dintre cele mai fru
moase. Unităţile de cale îeţaţă din 
raza R.G.M. Sibiu au îndejjîJnll fflâ»

nul anual la tone expediate cu 9 zi
le mai devreme, îmbunătăţind sim
ţitor şi ceilalţi indicatori. Numai prin 
reducerea staţionării vagoanelor la 
încărcare-descărcare (de la 12,45 ore 
cît a fost planificat, la 12,01 ore) 
s-au economisit peste 100 000 vagoa- 
ne-ore, iar prin reducerea staţionă
rii Ia manevră s-au economisit încă 
38 000 ore.

Au fost create toate condiţiile pri
vind repetarea lărgită a experienţei 
pozitive acumulate anul trecut, pen
tru ca în acest an pe raza R.GM. 
Sibiu să se poată expedia cu 5 la 
sută mai multe tone de marfă şi să 
se mărească cu 6 la sută viteza co
mercială a trenurilor. Rezultatele ob
ţinute în cursul lunii ianuarie în 
majoritatea unităţilor de cale ferată 
dovedesc că demararea s-a făcut bi
ne şi că există posibilitatea ca şi 
aceste sarcini sporite ale anului în 
curs să fie depăşite.

In acest an, „Ziua ceferiştilor* se 
sărbătoreşte în preajma unui însem
nat eveniment în viaţa poporului 
nostru — alegerile de la 2 martie. 
Ceferiştii, conştienţi de marele rol 
pe care îl au în economia ţârii, íú 
întîmpinat ziua lor . cu realizări d* 
seamă pe care le închină patriei 
cialiste.

V. RÄDULESCU

înzestrarea agriculturii judeţului nostru
cu tractoare

Ziua ceferişiiloi
Ca în fiecare an, sărbătorim 

astăzi „Ziua ceferiştilor", zi le
gată de glorioasele lupte ale mun- 
citorilor ceferişti din ianuarie— 
februarie 1933. Aceasta reprezintă 
semnul înaltei preţuiri pe care 
partidu! şi guvernul, întregul nos
tru popor o acordă muncii însu
fleţite şi pline de abnegaţie a lu
crătorilor de Ia căile ferate, con
tribuţiei pe Care ei o aduc la con
tinua înflorire a României socia
liste.

în anii construcţiei socialiste, 
odată cu progresul neîntrerupt şi 
multilateral al ţării noastre, s-au 
dezvoltat şi modernizat şi trans- 
porlurile pe căile ferate — sec
tor de bază ai economiei naţio
nale. Ca răspuns necesităţilor de 
transport crescînde ale industriei, 
agriculturii, şantierelor de con- 
stfuc’ii, intensificării schimburi
lor între diferitele judeţe ale ţă
rii. ridicării nivelului de trai al 
populaţiei, a crescut necontenit 
baza tehnico-materială, fapt ce a 
permis sporirea volumului trans- 
por,urilor de mărfuri şi călători.

întărirea şi modernizarea bazei 
materiale a căiior ierate, prin re- 
utilarea tehnică, înzestrarea cu 
material rulant de înaltă produc
tivitate, electrificarea liniilor cu 
mare trafic, contribuie an de an 
la creşterea eficienţei activităţii 
lor, la ridicarea neîntreruptă a 
nivelului de trai al lucrătorilor 
din această importantă ramură de 
activitate.

Ceferiştii trec astăzi în revistă, 
de ziua lor, conştienţi de marea 
răspundere pe care o au faţă de 
patrie şi popor, importantele lor 
realizări obţinute în anul ce a 
trecut; exprimă hotărîri ce vor 
duce la îndeplinirea în mod exem
plar a înaltelor cerinţe ale eco
nomiei naţionale în etapa actuală. 
Muncind cu pricepere şi iniţia
tivă, dînd dovadă de o înaltă dis
ciplină şi răspundere in produc
ţie — aşa înţeleg ceieriştii să 
răspundă grijii calde şi perma
nente pe care partidul şi guver
nul o poartă îmbunătăţirii condi
ţiilor de muncă şi de viaţă.

„Ziua ceferiştilor” se sărbăto
reşte în acest an in condiţiile a- 
vîntului general al muncii pline 
de entuziasm a întregului popor 
pentru traducerea în fapt a ho- 
tărîrilor celui de-al IX-lea Con
gres ai partidului, a Conferinţei 
Naţionale, pentru ducerea la în
deplinire a măreţelor obiective 
ale acestui al patrulea an ai cin
cinalului.

Sărbătorind ziua lor, harnicii 
lucrători ai drumului de fier îşi 
înzecesc eforturile pentru obţine
rea de rezultate din ce in ce mai 
bune în muncă, pentru asigura
rea unei siguranţe depline în 
transportul feroviar, ridicarea ne
contenită a productivităţii muncii 
şi economicităţii activităţii lor, 
sínt hotărîţl să-şi sporească con
tribuţia Ia opera măreaţă a între
gului popor de continuă înilorire 
a României socialiste.

Impiegaţii David Maier şi Mihai 
Hniţchi la pupitrul de comandă 
ai blocului de centralizare elec
trodinamică de la noua gară de 
călători din Mediaş, efectuind 
parcurse de manevră şi circulaţie 

a trenurilor

Intîlnirile alegătorilor cu candida
ţii From tu lui Unităţii Socialiste dau
naştere discuţiilor gospodăreşti fi
reşti, preocupărilor specifice perioa
dei în care ne găsim, sínt ocazii cu 
care angajamentele îşi spun cuvîntul 
pe toate liniile.

Ele se referă la continuarea dru
mului de înfrumuseţare a comunei, 
la obţinerea de rezultate sporite în 
producţia agricolă.

Peste 200 ţărani agricultori din Gu
ra Rîuhni s-au adunat în marea sală 
a şcolii pentru a se întîlni cu can-, 
didatul Frontului Unităţii Socialiste 
pentru Marea Adunare Naţională, 
tovarăşul Aurel Gorun.

Dialogul a fost fecund. Nicolae 
Cătoiu, Paraschiva Stolan, Maria

S e n su l in i ţ ia t iv e i  în  
a c t iv i ta te a  c u l tu r a lă

Se fac dese şi fructuoase referiri 
la un trecut bogat în sugestii pen
tru modalitatea de abordare — în 
formă şi conţinut — a diferitelor 
forme de ilustrare a preocupărilor, 
culturale. Ne regăsim mereu, ca in
tr-un izvor adine şi pur, în gloria 
trecutului, prelungită în prezent în- 
tr-o resurecţie descătuşată a spiri
tului constructiv, 
eroic. Apelul la 
trecut este un sti
mulent şi de multe 
ori o sugestie care 
aşteaptă o supe
rioară interpretare. Fără a suprali
cita viabilitatea contemporană a zes
trei străvechi, depozitară a unui 
imens fond specific, spiritul de acut 
discernămîrti al omului modern re
vine deseori la şuvoiul purificator 
al gîndirii vizionare a înaintaşilor. 
Nu facem profesiune de credinţă pa
seistă, dar rememorarea unor înain
taşi care au rămas sublimi „convor
bind cu idealuri" — cum spune Emi- 
nescu, sau a epocilor pe care aceş
tia le-au pecetluit prin torta perso
nalităţii, ni se pare de un real fo
los pentru zămislirea noilor perspec
tive.

Să poposim o clipă cu gîndul la 
epoca de largă emulaţie culturală 
în masa populaţiei rurale pe care a 
determinat-o inimoasa acţiune cultu-

ral-patriotică a „Astrei" sibiene. „A- 
sociaţiunea" a ştiut să dinamizeze 
din interior, să înflăcăreze spiritele 
la focul unor idealuri de largi resur
se mobilizatoare. Se ştiu deplasările 
destul de anevoioase şi lungi pe ca
re le făceau „conductele" — ade
vărate reprezentante etnografic-spiri- 
tuale ale satelor şi comunelor — 

pentru a participa 
la diversele ser
bări cu caracter 
popular organizate 
de „Astra". Se în
treţinea, astfel, o 

vie comunitate spirituală pe baza u- 
nui fond comun — variat în unitatea 
sa specifică — al gîndirii şi al sim
ţirii. Se întreţinea şi se stimula, ast
fel, o conştiinţă a bogăţiei şi fru
museţii zestrei noastre folclorice,, un 
respect „din interior", resimţit cu 
necesitate, pentru perpetuarea şi 
dezvoltarea acesteia.

Ni s-a părut util să reamintim ce
le de mai sus în scopul sugerării 
unei optici mai adecvate — după 
părerea noastră —- diverselor forme 
pe care le îmbracă astăzi larga miş
care culturală de amatori.

Din ce cauză se semnalează o tre
nare .şi o lipsă sensibilă de entu-

(Continuare în pag. a II-a) 
TITU POPESCU

Imagine din cooperativa de con
sum din Şura Mică, una din uni
tăţile comerciale comunale bine 

aprovizionate în permanenţă

Sufrageria
„Bran"

Mobila produsă de colectivul 
secţiei a 4-a Mediaş a C.I.L. Blaj 
este mult apreciată de cumpără
torii de peste hotare. De curînd 
lucrătorii din secţia medieşană au 
început să producă o nouă garni
tură, sufrageria „Bran". Garni- 
tura este fabricată din stejar ma
siv, sculptat cu motive naţionale 
şi finisată cu lacuri mate, care 
scot în evidenţă textura naturală 
a lemnului. Ea se compune din 
masă extensibilă, 6 scaune, bar- 
servantă şi un bufet.

în curînd de ia această secţie 
vor lua drumul spre R.F. a Ger
maniei primele garnituri.

N©1 tipuri 
de televizoare

In reţeaua comercială au fost 
puse în vînzare recent două noi 
tipuri de televizoare: „Miraj" 
(ecran 59 cm) şi „Venus" (ecran 
47 cm). Noile aparate, cu termen 
de garanţie de 6 luni, se vînd 
şi cu plata în rate.
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CONSILIILE POPULARE

Vlad, Radu Hanzu, Gheorghe Popa, 
Ion Vlad sínt doar cîţiva dintre ale
gătorii care au luat cuvîntul. Ei au 
făcut numeroase propuneri cu carac
ter social şi edilitar gospodăresc.

Propunerile se referă, printre alte
le, la asigurarea păşunii necesare a- 
nimalelor existente, la necesitatea 
strictă a unui cabinet dentar, la în 
fiinţarea unei măcelării cu desface 
rea produselor de către producători 
la construirea unui cămin cultural 
Oamenii s-au referit şi la prelungi 
rea traseului cursei I.R.T.A. pînă la 
celălalt capăt al satului.

La acestea se mai adaugă angaja
mentele privind pietruirea străzii 
principale, construirea de podeţe etc.

Apreciind maturitatea preocupări
lor locuitorilor comunei, după ce şi-a 
exprimat convingerea că propunerile 
cetăţenilor au toate şansele rezol
vării, tovarăşul Aurel Gorun şi-a 
încheiat expunerea cu un citat din 
Manifestul Frontului Unităţii Socia
liste: „Programul cu care Frontul 
Unităţii Socialiste se prezintă Sn ta
ta alegătorilor, are ca ţel suprem 
îmbunătăţirea condiţiilor de trai ma
teriale şi spirituale ale poporului, 
făurirea bunăstării sale. Tot ceea ce 
înfăptuim azi, tot ce ne propunem 
pentru viitor este destinat omului, 
fericirii lui".

tural-artistice
, Astăzi au loo în judeţ numeroase 
manifestări, organizate atît pe plan 
local, cît şi de către Consiliul ju
deţean al Frontului Unităţii Socia
liste şj Comisia judeţeană pentru răs- 
pîndirea cunoştinţelor cultural-ştiin- 
ţifice.

Din aceste manifestări spicuim cî
teva. Expunerea; „Marile înfăptuiri 
ale poporului nostru în anii socialis
mului; judeţul Sibiu în cifre şi lap
te", va fi prezentată în comuna Bră- 
deni şi va ti urmată de un program 
artistic susţinut de formaţiile cămi
nului cultural din localitate.

In localităţile Şura Mică, Cîrţa şi 
Păuca lectori ai Consiliului judeţean 
al Frontului Unităţii Socialiste vor 
vorbi despre „Dezvoltarea continuă 
a democraţiei socialiste". Locuitorii 
comunei Păuca vor primi vizita cu
noscutei formaţii de chitare a coope
rativei „Higiena", care va concerta 
după prezentarea expunerii.

Şi locuitorii 'comun.-i Şi-tea Mică 
vor primi oaspeţi din Sibiu. Formaţia 
artistică a întreprinderii „Balanţa" 
va susţine programul artistic ce se 
va desfăşura după expunerea „Ra
portul dintre factorul naţional şi in
ternaţional în procesul construcţiei 
socialiste".

Manifestările de astăzi, ca şi cele 
de pînă acum, se înscriu în atmos
fera generală de sărbătoare care 
domneşte în aceste zile în întreg 
judeţul.

P en tru  în fr u m u se 
ţ a r e a  cartierului

întîlnirea alegătorilor din cartie
rele „Vitrometan" şi „Geamuri" cu 
inginerul Emilian Bărbat, candidatul 
Frontului Unităţii Socialiste în cir
cumscripţia electorală judeţeană nr. 
76, a suscitat un viu interes în rân
durile celor prezenţi în sala de şe
dinţe a Fabricii de geamuri din Me
diaş.

Arătînd realizările obţinute, pre
cum şi lucrările edilitar-gospodă- 
reşti ce se vor executa, fondurile 
prevăzute în bugetul municipiului, 
vorbitorul a amintit cîteva dintre 
acestea. E vorba de întreţineri şi re
paraţii de străzi, construirea de tro
tuare, întreţineri de parcuri şi zone 
verzi, îmbunătăţirea iluminatului pu
blic, precum şi continuarea lucrări
lor neterminate din anul trecut.

Au luat cuvîntul numeroşi parti
cipanţi.

Gheorghe Cincan a propus umple
rea cu piatră a golurilor existente 
între linia ferată la locul de trecere 
a pietonilor; să se schimbe conducta 
de canalizare a străzilor ce dau în 
Şoseaua Sibiului, deoarece conducta 
actuală nu mai corespunde, nefiind 
aptă să capteze toată apa fluvială şi 
menajeră. Dumitru Dima a arătat că 
sínt străzi la care lucrările de ame
najare au început chiar cu ani în 
urmă şi nici pînă în prezent nu au 
fost terminate. El propune instalarea 
de mai multe fintîni pe străzile lă
turalnice, precum şi introducerea 
apei în clădirile de pe aceste străzi.

Oamenii au mai propus crearea unei 
baze sportive în această parte a mu
nicipiului, iar Ia circumscripţia me
dicală nr. 1 să fie repartizat un ca
dru medical.

A. ZSOMBORI
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0  pagină eroică din istoria 
luptei revoluţionare 
a clasei muncitoare

Din şirul marilor bătălii de clasă 
purtate de proletariatul român, 
luptele muncitorilor ceferişti din fe
bruarie 1933 se înscriu la loc de 
frunte. Producîndu-se pe fondul cri
zei .generale a capitalismului, în con
diţiile înapoierii economice şi a de
pendentei României de marile puteri 
imperialiste, a existentei rămăşiţelor 
feudale în agricultură, criza econo
mică dintre 1929—33 a avut repercu
siuni grave atît In domeniul econo
mic, cît şi în cel social şi politic.

încercarea claselor exploatatoare 
de a ieşi din criză pe seama mase
lor muncitoare, prin acceptarea aşa- 
zisului „plan de la Geneva", impu
nerea faimoaselor „curbe de sacri
ficiu", concedierile, ' reducerile de 
salarii, mărirea impozitelor, limita
rea drepturilor şi libertăţilor demo
cratice cît şi încurajarea tot mai 
făţişă a organizaţiilor cu caracter 
fascist, au făcut să crească torentul 
de frămîntări şi convulsii sociale, re
flectat îndeosebi în puternice acţiuni 
muncitoreşti care, îmbinînd obiecti
vele economice cu cele politice, au 
crescut în amploare şi combativitate, 
cuprinzînd categorii diferite ale cla
sei muncitoare.

împovăraţi de datorii şi impozite, 
ţăranii din judeţul Sibiu ca şi cei 
din judeţele Sălaj, Bihor, Botoşani şi 
altele, se ridică cu hotărîre împotriva 
jugului fiscal, a abuzurilor şi sama
volniciilor autorităţilor, ajungîndu-se 
în unele sate la ciocniri directe cu 
jandarmii. De asemenea se manifestă 
şi acţiuni revendicative ale învăţă

torilor, funcţionarilor publici, pen
sionarilor, invalizilor.

In ansamblul efervescentei revolu
ţionare ce cuprindea întreaga ţară, 
pe prim plan se evidentiau acţiunile 
viguroase ale muncitorimii ceferiste 
şi petroliste, detaşamente de frunte 
ale proletariatului român. Anii 1930— 
32 şi începutul anului 1933, au în
registrat puternice demonstraţii ale 
muncitorilor ceferişti din Bucureşti, 
Cluj, Paşcani, Timişoara, Simeria, 
Sibiu şi alte centre feroviare.

Făurind Frontul Unic Muncitoresc 
de jos, prin crearea comitetelor de 
acţiune, P.C.R., organizatorul şi con
ducătorul acestor lupte, a pregătit 
desfăşurarea lor, sprijinindu-se pe 
organele şi organizaţiile locale ale 
partidului, pe celule din fabrici şi 
ateliere, care au constituit osatura 
în declanşarea acestor mari bătălii 
de clasă. :

Ţinînd seamă de gradul de radi
calizare a muncitorilor ceferişti şi de 
stadiul pregătirilor de luptă, partidul 
a mobilizat muncitorimea ceferistă de 
la Atelierele Griviţa din Bucureşti la 
declanşarea grevei în ziua de 2 fe
bruarie 1933, folosind o înaltă formă 
de luptă — ocuparea atelierelor, în
soţită de organizarea unei largi miş
cări de solidaritate în afară. Conco
mitent cu ceferiştii de la Grivita, au 
intrat în grevă şi ceferiştii de la 
Nicolina — Iaşi, Cluj, Galati şi Paş
cani, iar luptele petroliştilor din Va
lea Prahovei, izbucnite în aceeaşi 
perioadă, au avut ecou mobilizator 
în rîndul întregii muncitorimi. Am-

Orchestra de muzică uşoară a Consiliului municipal al sindicatelor Sibiu. La 
orgă electronică: Andrei Săvescu

S e n su l in i ţ ia t iv e i
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ziasm în dinamizarea din miezul fap
telor a participării oamenilor la ma
nifestări cultural-populare, fapt sesi
zabil de nenumărate ori, chiar şi 
cu ocazia concursului aflat acum în 
desfăşurare, de la care multe for
maţii cu renume mai anii trecuţi 
acum lipsesc (ziarul nostru a scris 
nu o dată despre acest fenomen), 
iar cele prezentate se înscriu, cu ra
re excepţii, la un nivel mediu al 
calităţii? Din ce cauză o destul de 
largă reţea organizatorică şi meto
dică nu ajunge la alte rezultate, 
mult mai elevate şi mai ilustrative 
pentru posibilităţile expresivităţii 
folclorului nostru?

Se pare că fenomenul are o cau
ză de principiu, care distonează în 
mecanismul activităţii culturale cu 
gindirea adevărat creatoare care ca
racterizează la nivel general evolu
ţia societăţii româneşti actuale. A- 
ceastă cauză se înscrie în ideea u- 
nei concepţii lipsite de reale re
surse stimulative asupra sensului Ini
ţiativei în activitatea culturală. Ade- I 
vărul este ' că, peste fondul pur şi 
efervescent al gîndirii folclorice pe 
care locuitorii satelor noastre îl în
treţin in conştiinţe, se suprapun, 
adeseori, forme birocratice şi neo
mogene cu spiritul viu, creator pe 
care vor să-l stimuleze. Să rezulte 
aceasta dintr-o cunoaştere parţială 
a caracteristicilor variate ale fol
clorului nostru, dintr-un contact nu 
tocmai sigur cu pulsul adine al ză- 
cămîntului nostru de artă populară?
O oarecare blazare care se simte 
la nivelul comunelor poate fi rezul
tat al unui exces de „iniţiative" ne- 
diferenţiate, conforme sau nu cu ca
racteristicile locale, venite şi impuse 
de la „centru" în virtutea cine ştie 
cărui plan, atît de neavenit în acti
vitatea culturală, care pretinde, după 
o schemă dogmatică, uniformizarea 
fiecărui cămin prin exact aceleaşi 
formaţii, indiferent dacă specificul 
local le cere sau nu. Acest mod de 
lucru a caracterizat pînă nu de mult 
organizarea mişcării culturale de a- 
matori şi rezultatul, concretizat in 
special în lipsa de interes, face azi 
deservirii emulaţiei culturale de masă.

Am subliniat necesitatea unei a- 
propieri şi cunoaşteri din interior a 
specificităţii folclorice, în ideea asi
milării creatoare a Initiativei spon
tane, locale în forme organizatorice 
adecvate, aderente la conţinuturi 
specifice, şi nu impunerea ierarhică 
a formelor care, nu o dată, dezic ini
ţiativele virtuale. Acestea, dacă se 
mai păstrează în multe cazuri In
tr-un mod latent, neconcretizat, doar 
ra disPO'ilii rcFectB o ("suficientă 
apropiere, îri pnmui rinei din paiu-a 
directorilor de cămine culturale, de 
seva originară a artei populare lo
cale. Trebuie găsită modalitatea —

bazată mai întîi pe o competentă 
cunoaştere a tradiţiilor caracteristice 
—• apropierii suple şi înţelegătoare 
de latentele artistice populare, o 
modalitate a insinuării organice a 
rigorilor metodologice şi organizato
rice în substanţa vie şi nealterată 
a folclorului. Totul trebuie gîndit din- 
lăuntrul sensibilităţii populare, în 
spiritul acesteia. Discernămîntul in
terpretării culte nu trebuie să di
namiteze originalitatea, ci să-i releve 
selectiv frumuseţile. Atunci, partici
parea antrenantă a oamenilor la di
ferite manifestări cultural-artistice ar 
cîştiga o altă dinamică, un alt en
tuziasm, o altă rezonantă — mai 
profundă şi mai amplă — în sufle
tul tuturor participanţilor. S-ar ilus
tra astfel nealterat bogăţia origina
ră a artei populare, transmitîndu-şl 
un mesaj elocvent generaţiilor care 
vin.

Sensul constructiv al iniţiativei se 
evidenţiază cu pregnantă numai prin 
larga şi calda adeziune a maselor.

ploarea şi combativitatea revoluţio
nară a acestor acţiuni au determinat 
guvernul să promită satisfacerea 
principalelor revendicări ale ceferiş
tilor, dar în zilele ce au urmat a luat 
măsuri represive împotriva comuniş
tilor şi a muncitorilor revoluţionari.

In aceste condiţii, ceferiştii din 
Cluj intră în grevă la 13 februarie, 
fiind sprijiniţi de întreaga populaţie 
muncitoare a oraşului, iar la 14 fe
bruarie ceferiştii de la Atelierele 
Nicolina — laşi le urmează exem
plul. Valul acţiunilor muncitoreşti 
din aceste zile culminează cu eroi
cele lupte de la Atelierele C.F.R. 
Grivita din 15—16 februarie 1933, în 
timpul cărora cei aproape 3 000 de 
muncitori intraţi în grevă cereau re
vendicări cu un caracter net politic. 
In faţa solidarizării unor pături largi 
ale populaţiei Capitalei cu greviştii 
şi a dîrzeniei acestora în apărarea 
drepturilor, guvernul a hotărît repri
marea în singe a acestor lupte, după 
care au urmat arestări şi înscena
rea unor odioase procese în timpul 
cărora acuzaţii şi-au transformat cu- 
vîntul lor într-un aspru rechizitoriu 
împotriva claselor exploatatoare. 
Atît în timpul luptelor cît şi a pro
cesului, mase largi, categorii sociale 
din cele mai diferite, clasa munci
toare internaţională şi-au manifestat 
sub diverse forme solidaritatea cu 
cauza muncitorilor ceferişti şi petro
lişti.

Deşi înăbuşite în sînge, luptele ce
feriştilor din februarie 1933, prin 
amploarea şi caracterul lor comba
tiv, prin forţa şi nivelul înalt de or
ganizare, prin învăţămintele bogate 
ce le-au scos la iveală, prin in
fluenta lor asupra vieţii sociale şi 
politice a României în anii ce au ur
mat, au dus la afirmarea pe scena 
istoriei noastre nationale a clasei 
muncitoare ca cea mai înaintată for
ţă a societăţii, avangarda luptei în
tregului popor împotriva înrobirii 
imperialiste, a pericolului de fasci
zare a tării, pentru libertate, demo
craţie, independentă şi suveranitate 
naţională.

A crescut prestigiul şi autoritatea 
partidului în mase, şi-a întărit legă
tura cu detaşamentele de bază ale 
clasei muncitoare şi şi-a îmbogăţit 
experienţa cu noi forme şi metode- 
de organizare.

Cauza nobilă pentru care clasa 
muncitoare a luptat cu eroism timp 
de decenii a biruit în România. Po
porul nostru, în frunte cu partidul 
său comunist, dă o înaltă preţuire 
glorioaselor tradiţii revoluţionare, 
printre care luptele din februarie 
1933 ocupă un loc de seamă. Amin
tirea acestei pagini eroice din lupta 
clasei muncitoare însufleţeşte po
porul nostru la înfăptuirea progra
mului multilateral de dezvoltare a 
României socialiste adoptat de Con
gresul al IX-lea si de Conferinţa 
Naţională a partidului, pentru ridi
carea pe o treaptă superioară a o- 
perei de desăvîrşire a construcţiei 
socialismului în patria noastră.

Prof. ANA FITCAL

Spectacol
studenţesc

Din iniţiativa Comitetului mu
nicipal Mediaş al U.T.C., în co
laborare cu studenţii veniţi în va
canţă, în sala „1 Mai" s-a pre
zentat, săptămîna aceasta, un plă
cut spectacol care a cuprins re
citări pe fond muzical, arii din 
opere şl operete. A participat un 
mare număr de tineri, în special 
elevi din liceele municipiului.

Ultima întîlnire de lucru a 
membrilor cenaclului literar si- 
bian a constituit o seară „de au
tor", în care a citit poezii elevul 
Nicolae fetru, debutat şi publi
cat pînă» acum de „Tribuna Sibiu
lui". Toţi vorbitorii au remarcat 
certitudinea unei vocaţii lirice la 
autor, formulînd rezerve şl su
gestii care îi vor sprijini evolu
ţia. Primul înscris la cuvînt, Ion 
Vidrighin, a caracterizat produc
ţiile drept „poezii de sentiment 
şi notaţie", rod al unei culturi 
poetice şi al unei Indeminări în 
versificaţie care îl exprimă pe 
autor fără a-1 defini întrutotul.

Agenda
D E

c e n a c lu
Registrul unei imagistici perso
nale — remarca Traian Suciu — 
se află în paralel cu inegalităţi 
ale tensiunii lirice, realizînd un 
ton original într-un ecou barbi- 
lian. în aceeaşi idee s-au înscris 
şi intervenţiile lui Ion Gabor, care 
reciteşte unele versuri, după opi
nia domniei-sale deosebite, ale lui 
Ion Pintescu, acesta remareînd o 
deosebită tensiune lirică fără a- 
profundare ideatică, Aureliei Mun- 
teanu, care detectează repere 
simbolic-magice reluate afectiv în 
diferite poezii, însă cu o inegală 
funcţionalitate expresivă. Sinteti- 
zînd, Ion Itu remarca pregnanta 
multor asociaţii, dar şi lipsa de 
exigenţă, pe alocuri, în registrul 
plastic.

Nicolae Petru dovedeşte — 
după opinia noastră — reale po
sibilităţi, care-I vor ilustra defi
nitoriu personalitatea în urma 
unui efort de limpezire, prin care 
speculaţia conceptuală va cîştiga 
un rol expresiv mai adecvat.

T. P.

Pe podiumul 
de concerfe 
din Braşov
De curînd, în sala de concerte 

a Liceului de muzică şi arte plas
tice din Braşov a avut loc un 
concert de muzică preclasică sus
ţinut de formaţiile instrumentale 
de cameră şi corul de cameră al 
Liceului de muzică şi arte plas
tice din Sibiu. Binecunoscute şi 
publicului sibian de la concertele 
Liceului de muzică şi de la festi
valul cultural „Cibinium '68“, for
maţiile au reprezentat cu cinste 
şi cu ocazia acestui concert dat 
în fata melomanilor braşoveni 
şcoala de artă interpretativă si- 
biană. In program a figurat o 
triosonată de Haendel, Concer
tino pentru 6 instrumente solis
tice de Telemann, Tafelmusik de 
Telemann şi Suita a II-a pentru 
flaut şi orchestră de Bach. So
listul celei din urmă lucrări a 
fost Kurt Müller, elev în clasa a 
XlI-a, care a cîştigat adeziunea 
publicului prin prospeţimea şi a- 
gilitatea cu care a Interpretat lu
crarea. In fruntea formaţiilor In
strumentale, prof. Heinz Acker a 
lăsat impresia unui muzician cult 
şi înzestrat cu un autentic talent 
dirijoral.

In cea de-a doua parte, corul 
de cameră, sub îndrumarea prof. 
Eugen Erzse, a oferit asistenţei 
un buchet de madrigale renascen
tiste, stîrnind admiraţia publicu
lui printr-o sensibilă şi deosebit 
de omoqenă sonoritate de ansam
blu.

Cei prezenţi, printre care s-au 
aflat şi reprezentanţi de seamă ai 
vieţii muzicale braşovene, au răs
plătit cu calde aplauze producţia 
tinerilor artişti sibienl.

VIRGINIA STAN

P o ş t a  j u r id ic ă
IOAN DOBROVOVSCHI din Baz-

na, nr. S6. Potrivit pct. 2 din Instruc
ţiunile T.46/1967 privind calcularea, 
reţinerea şi vărsarea contribuţiei 
angajaţilor pentru pensia suplimen
tară, aceasta se face pentru toate 
categoriile de angajaţi, indiferent de 
felul contractului de muncă (pe du
rată determinată, nedeterminată, 
pentru o lucrare determinată) şi mo
dul de remunerare a muncii. Pen
tru că vi s-a reţinut 2 la sută din 
salariul tarifar timp de 12 luni şi 
15 zile, conform art. 74 pct. 2 din 
Legea 27/1966 vi se acordă pensie 
suplimentară 5 la sută din salariul 
tarifar folosit la calcularea pensiei 
de asigurări sociale. Urmează să so
licitaţi Oficiului pensii Mediaş, acor
darea pensiei suplimentare, conform 
art. 78, pct. 2 din FI.C.M. 252/1967.

ILIÉ ISTRATE — profesor Ia Şcoa-
la generală Boiţa. Dispoziţiunile art. 
9 al. a din Decretul nr. 153/1954 pre
văd că beneficiază de reducerea im
pozitului pe salariu cu 30 la sută, 
angajaţii care au în întreţinerea lor 
peste 3 persoane. în consecinţă, dum
neavoastră, avînd — după cum afir
maţi în scrisoare — numai 3 per
soane în întreţinere (3 copii), nu 
beneficiaţi -  de această reducere a 
impozitului pe salariu.

EUGEN POPOVICIU din Mediaş.
Problema transferului este reglemen
tată în art. 16—17 Codul muncii, iar 
la pct. 4—5 din Instrucţiunile nr. 
7000/1964 ale Ministerului de Finanţe 
şi C.S.M.S., se precizează că unita
tea care solicită transferul este obli
gată să specifice în adresă în mod 
expres caracterul transferului, res
pectiv în interesul serviciului, cu 
consimţămîntul angajatului (art. 16 
Codul muncii) sau la cererea aces
tuia (art. 16/3 Codul muncii).

în cazul dumneavoastră, transferul 
fiind cerut în interesul serviciului 
— art. 16 C. M., unitatea unde lucraţi 
în prezent poate să fie sau nu de 
acord cu transferul, iar în caz afir
mativ, vă va trece în carnetul de 
muncă transierat în interesul servi
ciului, conform art. 16 Codul mun

cii, nu art. 16/3, deoarece caracterul 
transferului se hotărăşte de unitatea
care solicită.

TRAIAN HARBÄDÄ — comuna 
Laslea, satul Floreşti. în conformi
tate cu instrucţiunile elaborate de 
Ministerul Finanţelor şi C.S.P.O.S., 
pentru aplicarea Decretului nr. 954/ 
1966 privind indemnizaţia de naşte
re, pct. 3 precizează că la stabilirea 
dreptului de indemnizaţie ce se 
acordă mamei pentru naşterea celui 
de-al treilea copil şi următorii se 
iau în calcul naşterile anterioare, 
indiferent cînd s-au produs acestea, 
chiar dacă copilul pentru a cărui 
naştere se solicită indemnizaţia sau 
copiii născuţi anterior, nu se mai 
află în întreţinerea mamei sau nu 
mai sínt în viaţă.

în consecinţă, pentru obţinerea In
demnizaţiei, soţia dumneavoastră tre
buie să prezinte la Oficiul de stare 
civilă al Consiliului popular, urmă
toarele acte: a) declaraţia tip, sem
nată de mama beneficiară; b) certi
ficatele de naştere originale şi în 
copie ale copiilor.

NICOLAE STAICU din Sibiu. Po
trivit dispozitiunilor legale — Le
gea 27/1966 — angajarea pensiona
rilor pentru o durată de pînă la 4 
luni într-un an calendaristic se face 
numai pentru activităţi cu caracter 
temporar sau sezonier, ori pentru 
înlocuirea unor angajaţi care lip
sesc temporar şi li se menţine con
tractul de muncă (concediul medical, 
concedii de studii, lăuzie etc.). Pre
cizam că de prevederile de mai sus 
se bucură numai pensionarii cu pen
sii integrale pentru limită de vîrstă 
(cu minimum vechime în muncă 
25 ani bărbaţii şi 20 ani femeile şi 
etatea de 62 ani bărbaţii şi respectiv 
57 ani femeile). în situaţia dumnea
voastră, ca pensionar cu pensie in
tegrală pentru limită de vîrstă, veti 
putea primi pe lîngă salariu şi pen
sia în întregime pe durata pînă la 
4 luni într-un an calendaristic.

CAIUS CONSTANTINESCU
consilier juridic

TEATRU

CINEMA
SIBIU: PACEA: Rio Bravo (orele 

8,45; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30); AR
TA: Therese Desqueyroux (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
TINERETULUI: Heroina (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); IN
DEPENDENŢA: Roata vieţii (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
7 NOIEMBRIE: întîlnire in munţi 
(orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Made in 
Italy (orele 14,00; 16,30; 19,00; 21,1-5); 
TINERETULUI: Aventurile lui Tom 
Sawyer şi Moartea lui Joe Indianul 
(orele 10,00; 16,30; 19,00); UNIREA: 
Zoltán Kárpáty (orele 16,00; 18,00 şi 
20,00).

CISNADIE: POPULAR: Planeta
maimuţelor (orele 11,00; 14,00; 16.00; 
18,00 şl 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Două bilete la 
matineu (orele 10,00; 16,00; 18,00 şl 
20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Frumoasele vacanţe (orele 18,00 şi
20.001.

BAZNA-BA1: înţeleptul de pe mun
tele blestemat (orele 17,00 şj 19,oC).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Don 
Gabriel (orele 17,00 şi 19,00). 
OCNA SIBIULUI: Pe gheaţa subţire 
(orele 17,00 şi 19,00).

APOI DU DE SUS: 23 AUGUST: 
Tarzan, omul maimuţă (orele 17,00 
şi 19,00).

TELEVIZIUNE

La Teatrul de stat din Sibiu, orele 
10,00 şi 15,00, spectacol cu piesa 
Sosesc deseară, iar la ora 19,30, 
Doamna nevăzută.

Actorii John Wayne şi Angie Dickin
son în filmul Rio Bravo

8,30 Ora exactă. Cum va fi vre
mea? Gimnastica de dimineaţă.

8,40 Pentru copii şi şcolari. •  La 
şase paşi de o excursie.

10.00 Ora satului, e Agendă electo
rală: Intîlniri între candidaţi şi 
alegători.

11.30 TV pentru specialiştii din agri
cultură. Legumicultura.

12.00 De strajă patriei.
12.30 Publicitate.
12.45 Concert simfonic. Concertul nr. 

3 pentru pian şi orchestră de 
Beethoven. Solist Radu Lupu.

13.30 Închiderea emisiunii de dimi
neaţă.

14.30 Duminică sportivă.
17.00 Magazin duminical.
19.00 Telejurnalul de seară.
19,15 Orchestra de muzică populară 

„Mioriţa" din Braşov.
19.45 „Tele-fantezie la Constanţa".
20.30 „Muzică albă" — concert de 

estradă.
21,05 Film cu trei stele: „Picnic". Cu 

William Holden, Kim Novak şi 
Rosalind Russel.

23.00 Selecţiuni din concertul de în
chidere a Festivalului de mu
zică uşoară de la c:-'" Romo.

23,20 Telejurnalul de noapte.
23.30 închiderea emisiunii.

SPORT

Ift aienţia cetăţenilor din Sibiu 
care  doresc să-şi cum pere 
apartam ente proprietate 
personală în anul 1969

Consiliul popular al municipiu
lui Sibiu aduce la cunoştinţa ce
tăţenilor următoarele în legătură 
cu vînzarea de apartamente pro
prietate personală:

In municipiul Sibiu se vor con
strui in anul acesta un număr de 
apartamente cu diferite grade de 
confort, care, conform H.C.M. nr. 
1650/1968, vor îi puse spre vîn- 
zare solicitatorilor. Aceste apar
tamente vor fi situate în blocuri 
ce se construiesc în cartierele 
Hipodrom şl Ţiglarilor. Vilele vor 
fi construite în strada Cristian.

Gradul de confort diferă de la 
o categorie Ia alta (există cate
goriile I, II, III şi apartamente în 
vile alcătuite din 6 apartamente).

La categoriile superioare spaţiul 
locuibil cît şi zi dependinţelor 
este mai m«3re. Atît spaţiul cit şi 
— bineînţeles — preţul de vîn- 
zare scade în ordinea categorii
lor. Ca elemente comune, ia toate 
categoriile există apartamente al
cătuite din 2—3 camere, încăperi 
cu destinaţie sanitară, bucătării, 
apă caldă şl rece etc.

în scopul îmbunătăţirii activi
tăţii de contractare a apartamen
telor, pe lingă I.L.L. Sibiu a luat 
fiinţă un oîiciu special. Informaţii 
detaliate, precum şi înscrierile se 
primesc la sediul I.L.L. Sibiu, 
Piaţa Unfrîi nr. 4, zilnic intre 
orele 12—14, iar marţea şl vine
rea şi între orele 17—19.

I. I.S. „Libertatea“ Sibiu
angajează urgent:

— şef formaţie P.C.I. cu domiciliul în Sibiu şi vechimea 
ca şef formaţie P.C.I. cel puţin 5 ani.

Informaţii la biroul personal al întreprinderi!, zilnic, între 
orele 13—15

Uzina „Balanţa" Sibiu
angajează ide urgenţă muncitori în următoarele meseni:

—  sudori electrici,
— şlefuitori galvanfeaSorî,
— strungari universali,
— frezori universali,
— lăcătuşi montatori,
—  muncitori necalificaţi.

U Z IN  EL E

VOLEI
Sibiu: sala Şcolii sportive, ora 

11,30, C.S.M. Sibiu — Farul Constan
ţa (f) — primul joc al returului di
viziei A; ora 8,30, Şcoala sportivă 
Sibiu — Şcoala sportivă Miercurea 
Ciuc (f) — divizie şcolară; ora 10, 
Grupul şcolar profesional chimie 
Copşa Mică — Şcoala sportivă To- 
pliţa (m) — divizie şcolară; sala 
Agricola, ora 10, Liceul agricol Si
biu — Şcoala sportivă Tg. Mureş (f)
— divizie şcolară.
HANDBAL

Sibiu: sala Armata, ora 8, Steaua 
roşie Sibiu — C.S.M.S. II (f); ora 
9, A.S.A. Sibiu — Voinţa Sibiu (m); 
ora 10,15, Independenţa Sibiu — Au- 
tomecanica Mediaş (m); ora 11,30, 
Constructorul Sibiu — Voinţa Ag
nita (m); ora 12,45, C.S.M.S. I — 
Voinţa Sibiu (f) — jocuri în cadrul 
campionatului judeţean şi „Cupa Si
biului".
SCHI:

Pe pîrtia de pe Valea Sadului, în- 
cepînd cu ora 9, întreceri în cadrul
„Cupei ti'-qi'M- lui" ţj a fazei Ju
deţene n campionatului republican á ü 
de juniori şi seniori. j

o p  ş a  m ic a
î U D E T U L , , S l f o l U

A tiO c L U y C :

s t i  plex
negru de fum 
sulfat de sodiu 
acid formic 
Gritirugin 

ad d  oxalic
fiúxjxauccóe ee fixe 

i f  ce  é a e fi oC e

întreprinderea 11 instalaţii- 
montaj Bucureşti

serviciul aprovizionării, Bulevardul Armata poporului, nr. 10, 
sectorul 7, telefon: 31 05 52, oferă spre vînzare unităţilor so
cialiste şi cooperatiste fără repartiţie, pe bază de comandă fermă:

— aparataje electrice
— o gamă bogată de materiale electrice
— diverse materiale sanitare şi termosanita-
— materiale de construcţii
— diferite profile pentru construcţii
— diferite piese de schimb.

Informaţii suplimentare veţi solicita direct de la serviciul apro
vizionării, unde se pot consulta şi liste detaliate cu materialele

disponibile.

M I C A  P U B L I C I T A T E

Adine îndurerata familie aduce la cunoştinţa rudelor, prietenilor şi 
cunoştinţelor încetarea din viaţă, în urma unei boli necruţătoare, a 
iubitei lor Musskopf Eugenia Tereza, în vîrstă de 53 ani şi totodată 
mulţumeşte colegilor de muncă şi colocatarilor pentru donaţiile de
flori şi participa: t a la măria ei durere. îndurerata familie
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A E R O B U Z U L

v a r i e tă ţ i
îm potriva au to
mobilului

„Automobilul ridică stavile în 
calea progresului. El trebuie ştir- 
pit". Acest lucru îl cere juristul 
american în problemele circula
ţiei, Koskoii. EI motivează astfel 
cererea sa: „Oraşele americane 
au iost construite pentru o or
dine socială care încă nu cunoş
tea noţiunea de automobil. Astăzi 
avem automobilul şi trebuie să 
consiruim mereu autostrăzi mai 
noi şi mai largi. Aceste poveri 
financiare nu le putem suporta la 
nesfîrşit. Automobilul ne închide 
calea spre progres. Deci, Ia gunoi 
cu automobilul parlicular ! Cine 
vrea să circule, să ia unui din 
mljloaceife noastre' de transport în 
comun. Este adevărat că ele nu 
sínt nici practice, nicf comode, 
da: va trebui să le suportăm".

Fsecare
cu caracterul său

în unu] din hotelurile alpine 
din Austria se ailă un anunţ in
teresant: „Turiştii americani sínt 
rugaţi insistent să nu se întoarcă 
Ia hotel mai tîrziu de ora două 
noaptea, cei suedezi — să nu se 
scoale dimineaţa mai devreme de 
ora şase, cei italieni — să vor
bească mai încet după ora zece 
seara. Turiştilor din Marea Bri
tanic li se aduce la cunoştinţă 
că intrarea în hotel cu cîini este 
interzisă.

O otectaf i  
a l c o o l i c i i !

Poliţia franceză Intenţionează să 
ia măsuri aspre împotriva condu
cătorilor auto consumatori de al
cool. Pe lingă instituirea unor tri
bunale rapide, care să judece pe 
delicvenţi, sínt în curs de expe
rimentare aparate care înregis
trează şi cele mai slabe emanaţii 
alcoolice. Dacă experienţele vor 
avea succes, toate autovehiculele 
vor Irebui să fie echipate cu noul 
aparat, deşi costul său este destul 
de ridicai.

Pantru s iudiyl  
iiiâfeiiei

La Sofia a fost înfiinţat un In
stitut ştiinţific de filatelie. Prima 
sesiune ştiinţifică a fost consa
crată celei de-a 90-a aniversări 
a eliberării Bulgariei de sub ju
gul otoman. Au fost prezentate 
rapoarte asupra serviciilor poştale 
ruseşti din timpul războiului de 
independenţă din 1877—1878, pre
cum şi despre organizarea prime
lor servicii poştale din Bulgaria.

institutul îşi propune să stu
dieze probleme ale trecutului şi 
istoriei poştelor şi filateliel din 
Bulgaria.

Lămîi „elecfrizafi"
Îiîir-un laborator din S.U.A. a 

iost descoperit un fenomen inte
resant. Plantaţiile de lămîi neal* 
loiţi, cultivate într-un cîmp elec- 
rostatic cu tensiunea de 2 mi- 
ioane volţi, au fost expuse, timp 
ie 40 de minute, Í3 temperatura 
de minus 15,6°C. Plantele de 
control au pierit, iar cele care au 
fost cultivate în cîmp electrosta
tic au rămas intacte.

Unul din cei mulţi şi harnici, 
perpetuînd in migala formelor cu
sute pasiunea iubitorilor de fru

mos dintotdeauna

Traficul aerian a luat asemenea 
proporţii, mai ales pe distanţe rela
tiv scurte, între ţările vecine, Incit 
nu mai poate fi satisfăcut de avioa
nele obişnuite, cu capacitate relativ, 
redusă. Ţinînd seama de ritmul ac
tual, rezultă că, la aproximativ 5 
ani, numărul pasagerilor care folo
sesc transportul aerian se dublează.

Pentru distanţe scurte sau medii, 
un rol esenţial are creşterea capa
cităţii de transport, şi nu creşterea 
vitezei, economia de timp In aceste 
cazuri fiind neînsemnată. Astfel, un 
avion supersonic cu o viteză de 
2 500—2 700 km/oră care face trans
portul pe o distanţă de circa 2 000 
km va utiliza viteza maximă doar 
pe aproximativ 1/2 din parcurs, cres
când în schimb timpul de decolare 
şi aterizare. Un asemenea avion este 
şi foarte scump, la aceasta mai a- 
dăugîndu-se cheltuielile suplimentare 
pentru lungirea pistelor şi pentru in
stalaţii speciale.

Toate aceste considerente au de
terminat ca avioanele supersonice să 
fie rezervate transporturilor inter
continentale, iar pentru transporturi 
scurte sau medii să se insiste în 
special pe creşterea capacităţii de 
transport.

Primul avion de mare capacitate 
a fost realizat de U.R.S.S., avionul 
An-22 „Anteu", capabil să transporte 
80 de tone de mărfuri, dar care 
poate fi amenajat şi pentru persoane, 
transportînd 720 de pasageri aşezaţi 
pe două nivele. Totuşi acest avion

este o variantă cu rază mare de ac
ţiune (6 500 km) şi ca atare neeco
nomic pentru distanţe scurte.

O variantă specială pentru dis
tanţe scurte şi medii, pînă la 2 000— 
2 200 km, este în curs de realizare, 
prin cooperare, de către Industriile 
aeronautice ale Franţei, R.F. a Ger
maniei şi Marii Britanii, fluxul de 
călători între aceste trei ţări fiind 
cel mai mare din Europa,

Conceput ca un avion uşor ma
nevrabil, de mare capacitate şi ne- 
cesitînd piste relativ scurte, noul 
avion a fost supranumit „aerobuzul 
european". Capacitatea prevăzută 
este de 270—300 de pasageri, plasaţi 
pe un singur nivel, sau de 30 de 

1 tone de mărfuri.
Dotat cu două motoare cu reacţie, 

„aerobuzul" va atinge o viteză de 
8Ö0—900 km/oră şi va avea o rază 
de acţiune de 2 200 km, fiind acce
sibil şi pentru aeroporturi mai mici.

în prima etapă se prevede ca ace
laşi avion să transporte pasageri în 
cursul zilei şi mărfuri în timpul nop
ţii, scaunele demontîndu-se rapid 
printr-un procedeu simplu.

Prevăzut cu patru căi de acces şi 
evacuare, precum şi cu un punct 
unic de mare capacitate pentru a- 
provizionarea cu combustibil, timpul 
de escală pentru o descărcare şi o 
încărcătură completă va fi de circa 
o oră, în aceste condiţii, „aerobu
zul" va putea parcurge pe distanţe 
medii cite două curse în fiecare 
sens, adică patru curse pe zi.

Colecţia de incunabule 
d e  la Muzeul Brukenthal

Alături de bogata colecţie de artă care a dus 
faima binecunoscutului muzeu sibian pînă departe, 
dincolo de hotarele ţării, Brukenthalul este păstră
torul unei nu mai puţin valoroase colecţii de incu
nabule (cărţi tipărite înainte de anul 1500).

Primele tipărituri sínt consacrate lucrărilor de 
teologie specific medievală, unor opere ale lui 
•Aristotej, originale sau comentgţe, a cărui filozofie 
era singura acceptată oficial de biserică după seco
lul al VlI-lea, unor dţşqpline ştiinţifice ca medi
cina. dreptul, istoria precum şi reînvierii artei şi li
teraturii antichităţii greco-romane.

Dintre lucrările cu caracter religios, Biblioteca 
Muzeului Brukenthal posedă trei biblii în ediţia lui 
Anton Koberger din Nürnberg — una din 1478, in 
limba latină, şi două în limba germană datînd din 
1483, acestea din urmă fiind renumite mai ales pen
tru xilogravurile colorate şi caracterul frumos al 
tiparului. Bogat reprezentate în bibliotecă sínt ope
rele originale şi mai ales comentariile asupra ope
rei lui Aristotel. Sínt păstrate aici exemplare din 
„De meteoris", tipărită la Padua în 1494, „Meta- 
physica" şi „De coelo et mundo", tipărite tot la 
Padua în 1473 ş.a.

în colecţia bibliotecii se păstrează 36 dintre ope
rele cunoscutului reprezentant al filozofiei sco
lastice Toma d'Aquino (1225—1274), cum este, de 
pildă, „Summáé theologiae secundae partis, liber 
secundus“ tipărită, se pare, la Basel înainte de 1468, 
cea mai veche carte — nedatată — din bibliotecă.

De asemenea, se găsesc lucrări reprezentative ale 
• curentului iniţiat de filozoful arab Averroes, apărute 
la Veneţia în 1495 ş.a.

în domeniul medicinei, biblioteca posedă un exem
plar tipărit la Veneţia în 1479 din lucrarea „Liber 
agregatus in medicinis simplicibus", aparţinînd lui 
Serapion, reprezentant al medicinei arabe, contem
poran cu vestitul Avicenna, precum şi un exem
plar din lexiconul medical „Liber pandectarum me
dicine", scris în limbile greacă, arabă şi latină de 
Sylvaticus Matheus.

Printre incunabulele cu subiecte istorice pot ii 
citate cronica Iui Schedel, „Liber chronicarum", ti
părită la Nürnberg în 1493, ornamentată cu xilo
gravuri, „Cronica Hungarorum", tipărită la Augs
burg în 1488, „Romanae históriáé compendium", ti
părită la Veneţia în 1499 ş.a.

Bogata colecţie de incunabule a muzeului mai cu
prinde valoroase lucrări de drept, de gramatică şi 
de literatură. Petrarca este prezent cu „Li sonetti", 
tipărită la Veneţia în 1486, „Triomphi", tipărită în 
1488, şi altele, iar de la neîntrecutul poveştilor al 
Renaşterii, Boccaccio, se păstrează aici „De casibus 
vitrorum illustrum".

Colecţia de incunabule a Muzeului Brukenthal din 
Sibiu, conţinutul acestor lucrări, evidenţiază revo
luţia culturală pe care a reprezentat-o invenţia ti
parului. Ea constituie un ecou al culturii secolului 
al XV-lea de pe meleagurile româneşti.

DISTRACŢIE
DUMINICALĂ
ORIZONTAL:

i. Bombardier de buzunar! — în
gheţata mincinoşilor. 2. Nu-i vacă, 
dar dă lapte! (mase.) — Poartă vor
bele! 3. Minte tare!... — Furnizori de

r ^ 2 3 4 3 e 7 8  y  /o //,

piele de găină! 4. Rivalele... cheilor!
— Una zici şi alta faci! 5. Stă la 
cucurigu — Bete în roată! 6. Alba 
în sat! — Un fel de gogoşi... zbu
rătoare. 7. Iese la... frecat — Sună 
stingerea. 8 Atenţie!... — ... e cu 
pretenţie! 9. Asta... e o forţă! — 
Moş, strămoş! 10. Moaţe! (inv.) — 
Plină de amărăciuni. 11. Bătuţi în 
cap de vii! — Decolorat de soare.

VERTICAL:
1. Colţos! — Lăsată baltă! 2. Ăsta 
dă socoteală. 3. Au capete ascuţite! 
(fem.) — Pămînt... alb! 4. Basma cu
rată — Prost crescut! 5. E plecat 
la han! — De loc. 6. Stă în mijlocul 
circului! — Liniştea... bătrînelor! — 
Nu-i obraznică, dar îti întoarce vor
ba (mit.). 7. Dezaprobaţi în public 
zgomotos. 8. Calcă cu picioarele pe 
pămînt (pl.) — Apus de soare! 9. 
Intră în dialog la distantă! — Para
zit vegetal (od.). 10. Rechini cu cap 
de mort (od.) — Puse pe sub nas... 
de-a gata! 11. Apă la baterie! (pl.)
— E vai... şi amar!

Dr. N. DEMETRESCU GIURGEA
Sibiu

( B id e t ln , mefeo-rutier

Aforisme
Nu încercaţi să vă omorîţi timpul. 

Pentru aşa ceva veţi avea nevoie de 
o veşnicie.

#

Făcînd un elort supraomenesc, mai
muţa a devenit om.

-ft

îndrăgostitul de viaţă nu contează 
pe reciprocitate.

*
Dacă fantezia ar fi închisă intr-o 

colivie, colivia s-ar preface în Uni
vers.

#

Gîndirea matematicianului este în
cătuşată de lanţul logicii.

tem wnur.irr

începuturile transportu
lui fe ro v ia r  in Rom ânia

Introducerea transportului pe 
calea ferată în ţările române a 
început să constituie o preocu
pare constantă mai ales după anul 
1850.

Construcţia căilor ferate se im
punea mai ales datorită dezvoltă
rii producţiei de mărfuri, a co
merţului, un trasport de cereale 
pe o distanţă mai mare de 100 
km de porlurile dunărene costînd 
aproape tot atît cit valoarea pro
duselor respective.

Prima linie de cale ferată a fost 
construită intre anii 1846 şi 1854 
pe traseul Oraviţa—Baziaş, avind 
o lungime de 52 km şi liind des
tinată transportării la Dunăre a 
cărbunilor extraşi la Anina. 
Transportul de călători pe aceas
tă linie a început abia în 1856. 
A doua linie de cale ferată, Cer
navodă—portul Constanţa (63 km), 
a fost începută în 1858 şi inaugu
rată Ia 4 octombrie 1860. Linia a 
fost construită de o companie en
gleză, căreia i-a şi fost concesio
nată pentru 99 de ani de către 
Imperiul otoman. în 1879, după

cucerirea independenţei, această 
linie a fost răscumpărată de sta
tul român.

Primul proiect realizat în Mun
tenia a fost linia Bucureşti—Giur
giu, în lungime de 70 km. Con
strucţia a început în 1866 şi s-a 
terminat în 1869. Inaugurarea s-a 
făcut în ziua de 31 octombrie 
1869, cînd primul tren tras de lo
comotiva „Mibai Bravul" a plecat 
din gara Filaret şi a străbătut 
distanţa în 105 minute, deci cu o 
viteză de aproape 40 km/oră.

în 1868 au început lucrările de 
construire a căilor ferate pe di
ferite porţiuni din Moldova. Ast
fel, în decembrie 4869 s-a inau
gurat linia Iţcani—Roman, în 1870 
linia Paşcani—Iaşi, iar în 1871 li
nia Vereşti—Botoşani. Tot în 1868 
s-a început construcţia marii Unit 
ferate care unea Moldova cu 
Muntenia: Roman—Galaţi (Băr
boşi)—Bucureşti—Piteşti. Paralel
se lucra şi Ia legătura Piteşti— 
Vîrciorova, realizîndu-se astfel 
prima magistrală feroviară — Bo
toşani—Vîrciorova.

I

ŞA H
Tema „antidual" a inspirat pe mai mulţi 

compozitori, care au inventat un număr în
semnat de teme, numite cu numele inventa
torilor respectivi, fiind considerate suficient 
de diferenţiate prin natura efectelor antidual 
folosite.

Astăzi prezentăm una din aceste teme. 
Tema HERPAI

(propusă de compozitorul maghiar 
F. S. Herpai)

Negrul, pentru a para ameninţarea oare
care, creată prin cheie, este nevoit să-ţi in

terfereze simultan doua figuri, aşezînd alter
nativ (deci, în două variante) alte două 
figuri __ proprii pe acelaşi cîmp (sau, mai rar, 
aceeaşi figură pe două cîmpuri diferite). Ca 
urmare, apar două posibilităţi de mat, dintre 
care doar cîte una este eficace, cealaltă fiind 
anihilată prin efectul antidual.

Identificaţi jocul tematic la problema de 
mai jos.

200. F. S. HERPAI

„Munkás Sakk", 1934

La ora cinci dimineaţa, un 
ceasornicar este sculat din somn 
de soneria telefonului:

—- Aici Mac Intosh, spune o 
voce. Cit este ceasul?

— Dumneata nu eşti în toate 
minţile, replică ceasornicarul, cum 
mă trezeşti aşa pur şi simplu ca 
să mă întrebi cit e ceasul? N-ai 
ceas?

— Ba am, bineînţeles, răspunde 
vocea, dar vi l-am adus aseară 
la reparat.

Bill îi tace o vizită prietenului 
său Jim, pe biroul căruia observă 
o scrumieră plină cu mucuri de 
ţigară.

— Ştiam că doctorul ţi-a re
comandat să nu fumezi!

— Intr-adevăr, mi-a zis să mă 
menţin la 10 ţigări pe zi. Dar am 
mai fost la alţi doi doctori, care 
mi-au spus aceiaşi lucru, aşa că 
asta face exact un pachet şi ju
mătate de ţigări pe zi.

-X-
Proprietarul unui magazin îşi 

dojeneşte subalternul. .
— Este deja ora 12! Pentru ce 

vii aşa de tîrziu ia servici?
— Ah, dacă ati şti ce mi s-a 

întîmplat! Zece ore am fost în- 
tr-o stare de inconştienţă.

•— Cum aşa, ce-ai păţit?
— Am dormit ca mort I

■X-
Cumpărătorul: — Aveţi cartea 

„Superioritatea bărbaţilor asupra 
femeilor"?

Librarul: — Nu vindem litera
tură fantastică.

MacGregor tatăl îl dojeneşte 
pe MacGregor fiul pentru că nu 
îşi vede de treabă la şcoală:

— Tu nu ştii, leneşule, că in
struirea înseamnă bani?

— Nu cred, răspunde prompt 
tînărul MacGregor, pentru că 
dacă ar fi aşa, slnt sigur că tu ai 
fi încă la şcoală . . .

Evoluţia construcţiilor a fost 
foarte rapidă; de la 193,3 k s  In 
1869 la 1 300 km cale ferată ta' 
1878.

La 9 mal 1878 s-a făcut legă. 
ţura Viena—Bucureşti, cu o frână» 
bordare Intre Orşova şi Vtrcio-i' 
rova, care se făcea cu trăsuri Ie.“

Sínt interesante şl vitezele ini
ţiale. In 1888 trenul accelerat Ro
man—Iaşi (116 km) parcurgea 
distanţa cu o medie orară de 334] ' 
km, iar trenul expres Bucureşti— 
Constanţa (228 km) realiza fn 106? 
o viteză de 57 km/oră.

La început, vagoanele erau ta* 
călzite cu sobe interioare la data ţ  
a III-a şi cu vase umplute cu apă 
caldă Ia clasele I şl a U-a. inte
rior aceste vase au fost Înlocuite' , 
printr-un sistem de aer cald, pro
dus de sobe Instalate sub vago«.

Iluminatul s-a făcut iniţial CU 
lămpi alimentate cu ulei de raptţă 
sau petrol. La sftrşltul secolului 
trecut s-a introdus Iluminatul 6- 
lectric.

Ttm* HERPAI M

Ia cazul interferării figurilor negre (ea 
cos) avem un Herpai negru. Dat  «e p<w 
construi probleme la ' care, în Ioc d t  iaterfe* 
rare, negrul (în apărare) procedează, tu <2ou$ 
variante (sau chiar în mai multe), la dexin* 
terferare a două figuri albe, rezoîtînd aş# 
numitul Herpai alb.

Fiecare din aceste dezinterferări» conţiniml* 
şi cîte un efect antidual, ette exploataţi 0«
alb. .

Exemplul de mai joc ne prezint! na Herpai
alb. Identificaţi-i jocul tematic.

202. Fr. MICHEL 

Recom. „Thfcmes 64“, 1956

2X (8+ 6)

Exerciţiul IX.
(problema 201 — 5 puncte)

Reconstituiţi poziţia problemei realizînd te
ma „Herpai" şî  avind următoarea soluţie, pri
mele două variante fiind conjugate;

1. Nb5 (ameninţă 2.b4X).
1. . . .  C3d5 2.Tc6X (2.d4X?).
1. . . .  C7d5 2.d4X (2.Tc6X?).
1. . . .  Ca2 2.C:e4X.
1. . . .  Ca6 2.Ce6X.
Termen 15 martie 1969.

m
i ü  *  m m  m M __J

■  Í Myij
i *  .
^  m ’ i i i

2X <«+«)

Menţionăm c i exiett si un Mtrpti H nU r, 
combintsd un li írta i negru ea cel ulb.

a . r. x,

Cu hainele sfişiate, vii tu de la şcoală, derbedeule?
Iar trebuie să-ţi cumpăr haine noi.
Să-l fi văzut pe Ionel, tată: ai lui trebuie să-şi ia acum un băiat
nou. . .

Desen de VIOREL SANDU

Programul săptămînal al televiziunii

r In următoarele zile 
vremea va fi umedă 
şi relativ călduroasă. 
Cerul va fi mai mult 
acoperit. Temporar, 
vor cădea precipitaţii 
sub formă de ploaie 
şi lapoviţă. Vintul va 
sulla slab din secto
rul sud-est. Tempera
tura minimă va fi cu
prinsă între minus 3 
grade şi zero grade 
iar cea maximă între 
3 şi 5 grade. Noaptea 
şi dimineaţa vor fi 
posibilităţi de forma
re a poleiului.

Ilie Tiban de la 
Centrul meteorologia

Sibiu ne-a comunicat 
timpul pentru zilele 
de 16, 17 şi 18 fe
bruarie 1969.

Deci în ultima pe
rioadă timpul a fost 
friguros, dar a deve
nit treptat umed şi 
relativ călduros. Si
tuaţia, care va per
sista şi în continuare, 
va crea posibilităţi de 
polei.

în aceste condiţii 
circulaţia se desfă
şoară mai greu pe 
şoselele acoperite cu 
polei deoarece, la 
cea mai mică ne- 
ateptie din partea

conducătoril6r de au
tovehicule, acestea 
pot aluneca făcînd ca 
în cele mai piuite ca
zuri să se producă 
autoaccidentpri. A- 
cest pericol este mai 
mare pentru condu
cătorii auto cu mai 
puiină practică in 
condiţiile de circula
ţie pe polei.

De aceea, jie reco
mandăm să iţu circu
le decit pentru cazuri 
de absolută necesi
tate.

G H E O R G H E
DOBRIŢA

LUNI, 17 FEBRUARIE
17.30 Telex TV.
17,35 TV pentru specialiştii din industrie.

Chimie. Reacţii catalitice si noi catali
zatori pentru industria chimică.

18.05 Limba franceză. Lecţia 47.
18.30 Alma Mater — emisiune pentru studenţi. 

Absolvenţi ’69".
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Ştiri ji reportaje din campania electo

rală.
19.40 Actualitatea ştiinţifică.
20.05 Gong — emisiune de actualitate teatrală.
20.30 Roman foileton: „Forsyte Saga" (XVI). 
21,20 „Orele amiezii", reportaj filmat.
21, 40 Cronica ideilor. Dinamica democraţiei 

socialiste.
22.00 Laureaţi ai concursurilor internaţionale. 

Transmisiune de la Sofia.
22.40 Seară de romanţe.
22,55 Telejurnalul de noapte.
23.05 închiderea emisiunii.

MARŢI, 18 FEBRUARIE

17.30 Telex TV.
17,35 Pentru elevi. Consultaţii la matematică 

(clasa a XIT-a).
18,05 Limba engleză. Lecţia 47.
15.30 Pentru copii. Taine dezlegate.
19,00 Telejurnalul de seară.
19.30 Din carnetul publicistului.
19,40 Tcle-Universsitaîca. Istoria civilizaţiilor. 

Vechile civilizaţii africane.

20,05 Cronică plastică.
20,20 Seară de teatru. Clipe de viaţă 

de Saroyan.
22,45 Telejurnalul de noapte.
23,00 închiderea emisiunii.

MIERCURI, 19 FEBRUARIE

11.00 Limba francezi. Lecţia 47 (reluare).
11.30 Limba engleză. Lecţia 47 (reluare).
12.00 TV pentru specialiştii din industrie. 

Chimie.
12.30 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Telex TV.
17,35 TV pentru specialişti. Medicină. 

Fenilcetonuria.
18.05 Limba germană. Lecţia 43.
18.30 Emisiune pentru tineret. Brăţara de aur. 

Finala pe ţară a Olimpiadei tinerilor 
strungari.

19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Transfocator.
19.45 Monografii contemporane,

Tîrgul cel dulce. Film TV.
20.05 Săptămîna muzicală văzuta de Nina 

Turcu.
20,20 Căsuţa poştală 111. Dialog cu tele

spectatorii.
20.30 Avanpremieră.
20.45 Telecinemateca: „H-S“ o producţie t stu

diourilor din R.S.F. Iugoslavia.
22.30 Caleidoscop coregrafic.
23.00 Telejurnalul de noapte.
23,10 Închiderea emisiunii.

11,00
11.30
12,00
17.30 
17,35

JOlf 20 FEBRUARIE
Limba germană. Lecţia 43 (reluare).
TV pentru specialiştii din agriculturi, 
închiderea emisiunii de dimineaţă.
Telex TV.
Pentru elevi. Consultaţii la fizică
(clasa a VIII*a). Tema: Curentul alter-: 
nativ.

18,05 Limba rusă. Lecţia 42.
18.30 Studioul pionierilor; „Olimpici de la., i

16 ani".
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Ştiri şi reportaje din campania electorală.;
19,40 La zi... Imaginea agriculturii noastre.
20.00 Filmele documentare: „în ţara cerbului*

şi „Pe urmele unui film dispărut*.
20,25 Steaua fără nume —- emisiune concurs 

de muzică uşoară.
21,20 Itinerar european (II). La Tuilleries, 

Maillol.
21,35 Seară de teatru TV. Jocul dragostei şi-al 

întîmplării de Marivaux.
22,45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

17,50
18.05
18.30

19.00
19.30 
19,40
20.00 
20,15

20.30
21.05
21,20

22,47
23,05

Actualitatea în industrie.
Limba spaniolă. Lecjia 46 (reluare).
La porţile cunoaşterii — atniiiane peu« 
tru tineret. „Atomul sfărîmat*. 
Telejurnalul de seară.
Din carnetul scriitorului, 
în direct.
Cîntece şi jocuri populare româneşti. 
Telegîob — emisiune de călătorii geo* 
grafice. India.
Contrapunct — emisiune rauzieal!. 
Reflector.
Film artistic: Cu dragostea nu-i de gin* 
mit — o producţie a studiourilor frarf<r
ceze.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

SÎMBĂTA, 22 FEBRUARIE

VINERI, 21 FEBRUARIE f
10.30 TV pentru specialişti. Medicină. Consul

taţii pentru medici.
11.00 TV pentru elevi. Consultaţii la fizică, 

(clasa a VlII-a).
11.30 Limba rusă. Lecţia 42 (reluare).
12.00 Limba spaniolă. Lecţia 46.
12.30 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Telex TV.
17,35 Actualitatea în agricultură.

17.30 
17,35 
17,50
18.30

19.00
19.30

20.00 21,00 
21,20 22,10
22.30 
23,15 
23,20

Telex TV.
Medicul vă sfătuieşte. „Dac-aş ii ftfa 
Lumea copiilor.
Pentru şcolari.
Balade şi legende: „Fata hangiului* < 
Dominic Stanca.
Telejurnalul de 6eară.
Cadran — emisiune de actualitate ii 
ternaţională.
Tele-enciclopedia.
Mult e dulce şi frumcată.
Film serial: Sfintul.
Prefaţă la festivaiui „Cerbul de aur* - 
Braşov 1969.
Invitaţii noştri.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.
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Bologna

Încheierea lucrărilor Congresului 
Partidului Comunist Italian

Bologna 15 — Corespondentul A- 
gerpres, N. Puicea, transmite: Sîm- 
bătă au luat sfîrşit lucrările celui 
de-al XII-lea Congres al Partidului 
Comunist Italian. După raportul Co
misiei de verificare a mandatelor, a 
luat cuvîntul, în concluzia dezbate
rilor congresului, Enrico Berlinguer. 
Cuvîntarea sa a fost primită cu căl
dură de către participanţi.

O  declarafie
a guvernului

/ :

sovietic
Moscova 15 (Agerpres). — După 

cum anunţă Agenţia TASS, ambasa
dorul Uniunii Sovietice la Bonn, Se- 
mion Ţarapkin, a înmînat la 13 fe
bruarie cancelarului R.F. a Germa
niei, Kprt Georg Kiesinger, declara
ţia guvernului Sovietic în legătură 
cu intenţia guvernului R.F.G. de 
a alége preşedintele R.F. a Germa
niei. in Berlinul occidental. In decla
raţie se arată că întrucît prin a- 
ceastă măsură se încalcă prevederile 
acordurilor cvadripartite care stabi
lesc statutul Berlinului occidental, 
guvernul sovietic este nevoit să a 
dreseze guvernului R.F.G. un aver 
tisment şi. aşteaptă ca acesta să fie 
bine înţeles la Bonn.

„In cazul în care R.F.G. va con
tinua încercările de a-şi extinde cu 
de la sine putere autoritatea asupra 
Beţlinutui occidental sau de a folosi 
teritoriul atestai oraş pentru crearea 
unui focar primejdios de încordare 
In centrul Europei — se spune in 
declaraţie — guvernul sovietic va fi 
nevoit să reexamineze problema în 
deplinirii stricte şi neabătute a pre 
vederilor hotărîrilor aliaţilor referi 
toare la Berlinul occidental".

Delegaţii la congres au adoptat 
apoi documentul politic final care 
aprobă tezele prezentate de Comite
tul Central, şi raportul tovarăşului 
Luigi Longo, A fost, de asemenea, 
adoptat Apelul adresat ţării de către 
Congresul al XII-lea al Partidului 
Comunist Italian. Congresul a apro
bat unele modificări ale statutului 
partidului.

Intîmpinat cu ovaţii, Luigi Longo, 
secretarul general al P.C. Italian, a 
rostit cuvîntul de închidere a con
gresului.

Delegaţii au ales noul Comitet 
Central al Partidului Comunist Ita
lian şi pe membrii Comisiei Centrale 
de Control.

Lucrările Congresului al XII-lea al 
Partidului Comunist Italian au luat 
sfîrşit într-o atmosferă de entuziasm 
Participanţii au intonat „Internaţio
nala" — şi cîntecul revoluţionar 
„Bandiera Rossa“, au scandat lozinci 
în cinstea Partidului Comunist Ita
lian şi a conducătorilor săi.

întrunit în prima sa şedinţă, noul 
Comitet Central şi Comisia Centrală 
de Control l-au desemnat pe Luigi 
Longo ca secretar general al Parti
dului Comunist Italian.

ORIENTUL
APROPIAT

Declaraţia tui Michel Debré 
cu privire
la reuniunea U. E. O.

1 M a rile  p u t e r i  a u  

a ju n s  la  un a c o r d  \ 

d e  p r o c e d u r ă
New York 15 (Agerpres). — Re

prezentanţii la O.N.U. ai celor patru 
mari puteri au încheiat vineri prima 
săptămînă de consultări bilaterale 
preliminare convorbirilor consacrate 
examinării situaţiei din Orientul A- 
propiat. Surse ale O.N.U., citate de 
agenţia Reuter, au indicat că, în 
ciuda lipsei unor progrese substan
ţiale, s-a ajuns Ia un acord asupra 
mai multor puncte şi anume: reuni
unile trebuie să aibă Ioc în cadrul 
O.N.U.; baza unui acord trebuie să 
constea în rezoluţia Consiliului de 
Securitate din noiembrie 1967; dr. 
Gunnar Jarring, reprezentantul spe
cial al secretarului general al O.N.U. 
în Orientul Apropiat, trebuie să 
joace un rol important în căutarea 
unei păci permanente; cele patru 
mari puteri au o responsabilitate în 
urmărirea unui acord.

Paris 15 (Agerpres). — Rteuniunea 
de vineri de la Londra a reprezen
tanţilor permanenţi ai unor ţări 
membre ale Ü.E.O., la cane Franţa a 
refuzat să participe, a înrăutăţit în
tr-o măsură îngrijorătoare relaţiile 
dintre „cei şapte“. Ministrul de ex
terne Michel Debré a declarat în- 
tr-un interviu acordat postului de 
radio „Europa I“ că Franţa conside
ră nulă această reuniune, întruoît, 
conform prevederilor tratatului or
ganizaţiei, ea trebuia să Întrunească 
pe toţi membrii U.E.O. pentru a fi 
valabilă. După părerea lui Debré a- 
ceastă reuniune reprezintă o mane
vră a Londrei.

Ministrul francez a menţionat că 
guvernul său a cerut de Ia parte
nerii săi explicaţii pe care le va 
examina în şedinţa sa de miercuri. 
In cazul în care acestea nu vor fi 
satisfăcătoare, este posibil ca Franţa 
să nu mai participe la activităţile 
U.E.O.

Referindu-se la convorbirile anglo- 
vest-germane, Debré a, declarat că 
comunicatul comun publicat la Bonn 
va constitui obiectul unei analize 
profunde cu prilejul. întîlnirii sale 
cu ministrul vest-german al afaceri
lor externe, Willy Brandt, de la 10 
martie. Fără îndoială, a continuat 
Debré, comunicatul va fi abordat şl 
de preşedintele de Gaulle în între
vederile sale cu cancelarul Kiesin- 
ger. In încheiere, Debré a reafirmat 
că poziţia Franţei faţă de aderarea 
Angliei la Piaţa comună nu s-a 
schimbat.

Reacţia londoneză la declaraţia lui 
Debré a fost promptă. Surse engleze 
autorizate au declarat slmbătă că 
Marea Britanie respinge teza fran
ceză, potrivit căreia reuniunea de la 
Londra nu a fost valabilă, datorită 
faptului că ea a fost convocată con
trar prevederilor Tratatului de la 
Bruxelles.

JAPONIA. Cetăţenii Okinawei demonstráld împotriva staţionării bombar
dierelor americane — gigant B-52, a portavioanelor şi submarinelor cu În

cărcătură nucleară la bord

Preşedintele Republicii Daho
m ey despre conflictul nigerian

Necesitatea revizuirii 
regimului fiscal american

Washington 15 (Agerpres). — In
tr-un articol intitulat „Revoltă cres- 
cîndă în S.U.A. împotriva impozite
lor", revista „U. S. News and World 
Report” arată că nivelul impozitelor 
fedierale şi locale a crescut de peste 
două ori în perioada 1957—1967, ri- 
dicîndu-se de la totaiul de 28,8 mi
liarde, dolari încasaţi în 1957, la 
61,2 miliarde în 1967. In anul 1968, 
în 15 state federale impozitele au 
fost mărite, iar 13 state şi-au anun
ţat intenţia ' de a urma aceeaşi cale 
în cursul anului 1969, în unele din 
ele nivelul acestora ajungînd aproa-

Prezentare caricaturală apărută în publicaţia americană U.S. News a ordinei 
în care preşedintele Nixon va trebui să abordeze problemele ce aşteaptă
rezolvarea.

pe să se tripleze, în comparaţie cu 
anul 1957.

Pentru a preînlîmpina amplificarea 
nemulţumirilor Congresul a hotărît 
să înceapă studierea posibilităţilor 
de revizuire a regimului fiscal ame
rican, revizuire apreciată de obser
vatorii politici drept cea mai mare 
întreprinsă în ultimii 15 ani în 
S.U.A. Marti, trei comitete ale Con
gresului vor începe audierile, care 
vor dura cîteva luni, în faţa aces
tora urmînd să apară 46 de persona
lităţi aie vieţii politice şi economice 
americane.

Ministrul de finanţe al S.U.A., Da
vid Kennedy, a declarat că Adminis
traţia acordă prioritate problemei re. 
formei fiscale, iar departamental său 
va înainta în scurt timp Congresu
lui propuneri pentru a împiedica 
orice posibilităţi de evaziuni fiscale.

Cotonou 15 (Agerpres). — Conflic
tul cu Nigeria a durat prea mult şi 
trebuie „făcut totul pentru a-i pune 
capăt", scrie într-un articol apărut 
în „Jetme Afrique" Emile Derlin- 
Zinsou, preşedintele Republicii Da
homey.

La început, se menţionează în ar
ticol, părea că nu este vorba decit 
de o simplă operaţiune de poliţie, 
care nu trebuia să dureze mai mult 
de cîteva săptămîni. în prezent, însă, 
ne aflăm în fata unui război care se 
prelungeşte de aproape doi ani, cau- 
zînd numeroase suferinţe şi costînd 
prea multe vieţi omeneşti.

Toate conflictele din lume se ter
mină fie prin capitularea uneia din
tre cele două tabere duşmane, fie 
printr-o negociere pe care o acceptă 
de comun acord beligeranţii. Nimic 
nu ne poate permite să afirmăm că 
unul sau altul dintre adversari este 
în ajunul capitulării. In orice caz, 
este exclus ca Biafra să triumfe din 
punct de vedere militar în faţa unei 
Nigerii federale, care, în principiu, 
dispune de mijloace ce-i vor putea 
aduce victoria. Dar cînd va veni

această victorie? Şi, îndeosebi, cu ce 
preţ va fi ea obţinută? Aceasta nu e 
o soluţie. Este necesar ca cele două 
tabere să părăsească cîmpul de luptă 
pentru a se aşeza în jurul unei mese 
şi să ajungă la o pace adevărată. 
Considerăm, însă, se spune în arti
col, că dacă amestecul străin n-ar fi 
complicat conflictul, astăzi ar fi mai 
uşor să facem armele să tacă. Pu
terile străine care se amestecă în 
războiul din Nigeria, situîndu-se de 
partea uneia sau alteia din cele două 
tabere, ar aduce un mare serviciu 
păcii şi Africii, abţinîndu-se cu hotă. 
rîre la orice intervenţie. Şi aceasta, 
pentru totdeauna.

„Noi sîntem împotriva secesiunii, 
dar în acelaşi timp nu putem opta 
pentru o uniune a morţilor. Dorim 
cu înflăcărare ca războiul să se ter
mine şi să facă loc unui dialog fră
ţesc", scrie preşedintele dahameyan.

„Bussinesul
m e m o r i i lo r *4
New York 15 — Coresponden

tul Agerpres, G. Alexandroaie, 
transmite: Editura americană
„Hoit, Rinehart and Winson, inc.", 
a achiziţionat toate drepturile de 
publicare a primelor trei volume 
de memorii ale fostului preşedinte 
al S.U.A., Lyndon B. Johnson, cu 
fabulosul preţ de 1,5 milioane do
lari. De asemenea, se duc nego
cieri pentru fixarea preţului la 
care „C.B.S. News", o secţie a so
cietăţii de televiziune „Columbia 
Broadcasting System inc.", va achi
ziţiona drepturile pentru transmi
terea conţinutului memoriilor la 
televiziune.

Se aşteaptă, însă, ca preţul ini
ţial stabilit la 1,5 milioane dolari, 
să fie considerabil sporit, dacă nu 
dublat, întrucît fostul preşedinte 
intenţionează să scrie mai mult 
de trei volume.
In „Bussinesul memoriilor" fos 
tul preşedinte Johnson i-a depă
şit pe predecesorii săi Eisenho
wer şi Truman, care au obţinut 
doar 635 000 şi respectiv 600 000 
de dolari pe volumele lor.

W

#  După cum informează corespon
dentul agenţiei United Press Inter
national, IN PAKISTAN A FOST 
CREAT UN NOU PARTID POLITI 
El este condus de fostul ministru d 
externe, Zulficar Aii Bhutto, elibe
rat recent după o detenţiune de a- 
proape trei luni, sub acuzaţia că, 
prin discursurile sale, a incitat la 
tulburarea ordinii în tară. Potrivit 
agenţiei U.P.I., noul partid, denumit 
Garda Poporului, îşi propune ca mo
del organizaţiile de luptă din Pa
lestina.

•  IN CARTIERUL OMORPH1TA 
DIN NICOSIA este semnalată o si
tuaţie încordată. Cele două comuni
tăţi din cartier şi-au înăsprit pozi
ţiile, iar forţele O.N.U. şi-au întărit 
dispozitivul. Recrudescenta conflictu
lui între comunitatea greacă şi cea 
turcă se datoreşte unor divergente 
privind întoarcerea în cartier a unor 
persoane care l-au părăsit în decem
brie 1963, cînd s-au desfăşurat cioc
niri violente. Această problemă face 
în prezent obiectul convorbirilor din- 
tre reprezentanţii celor două comu
nităţi.

ni»

Procesul Sirhan

Apărarea respinge 
argumentarea acuzării

— Hei, eu tatii 1

Los Angeles 15 (Agerpres). — Vi
neri au continuat la Los Angeles 
dezbaterile în procesgl intentat lui 
Sírban B. Sirhan, asasinul senatoru
lui Robert Kennedy. în pledoaria sa, 
avocatul apărării, Emile Zola Ber
man, a susţinut că Sirhan a acţionat 
sub impulsul momentului, comiţînd 
crima într-o stare de „transă psihi
că". Pentru a-şi argumenta teza, a- 
părarea a prezentat momente din 
viata acuzatului (în vîrstă de 24 de 
ani), începînd din copilărie, care ar 
ilustra incapacitatea sa de a co
mite o astfel de crimă în mod pre
meditat datorită lezării dezvoltării 
normale a psihicului său. Astfel, a- 
rată apărarea, în copilărie, înainte 
de a emigra in Statele Unite, în 
1957, Sirhan a trăit intr-un mediu de 
violentă şi nesiguranţă, fiind marto
rul ocular al unor tragedii care i-au 
traumatizat psihicul. El a văzut cum 
casa părintească a fost lovită în plin 
de o bombă şi cum corpul unei feti
te a fost zdrobit în timpul unui bom

bardament. în Statele Unite, Sirhan 
a cunoscut vicisitudinile vieţii unui 
imigrant cu o situaţie materială pre
cară — a avut greutăţi în găsirea 
unui loc de muncă. La 24 de ani, 
el nu reuşeşte să-şi creeze o situa
ţie socială şi materială mulţumitoare, 
susţine apărarea.

Astfel, apărarea respinge argumen
tarea acuzării, potrivit căreia Sír
ban a comis crima cu premeditare, 
fiind pasibil de pedeapsa capitală.

în caz de crimă comisă într-o sta
re iresponsabilă, legislaţia california 
nă prevede doar pedeapsa ia închi
soare pe viaţă, cu posibilitatea ca, 
începînd după şapte ani de la înce
perea executării sentinţei, să poată 
fi pus în libertate condiţionată.

Tot în cursul zilei de vineri au 
Început audierile martorilor. După 
ce trei martori au făcut depoziţii, 
identificîndu-1 pe acuzat şi arma cu 
care a comis crima, dezbaterile pro
cesului au fost întrerupte, urmînd 
să fie reluate luni.

J i g e n ă ă  e c o n o m i c ă

Belgrad 15 (Agerpres). — Produc
ţia de energie electrică a Iugosla
viei planificată pentru acest an se 
ridică la 20,5 miliarde kWh, ceea ce 
înseamnă o sporire cu 16 la sută 
faţă de 1968, cînd s-au realizat 17,7 
miliarde kWh. în 1969, vor fi date 
în funcţiune trei noi hidrocentrale şi 
trei termocentrale.

In ceea ce priveşte producţia de 
cărbune, se prevede o sporire cu 
5 la sută fată de anul precedent, 
planul prevăzînd extragerea a 28 
milioane tone.

In 1968, producţia globală de ţi
ţei a fost de 2,5 milioane tone, iar 
pentru anul în curs se prevede o 
sporire de 7 la sută. Rafinăriile iu
goslave au produs anul trecut 
4 950 000 derivate, iar pentru anul 
acesta se prevede o sporire a pro
ducţiei cu 11 la sută. Iugoslavia ur
mînd să importe aproape 3 milioane 
tone ţiţei.

#
Budapesta 15 (Agerpres) Primul 

concurs mondial al vinului va avea 
loc în 1972 la Budapesta, s-a anun
ţat la o conferinţă de presă care 
a avut loc în capitala Ungariei.

In ce priveşte producţia de vi
nuri, Ungaria ocupă în prezent lo
cul al 8-lea în lume. Ea exportă 
anual 40 milioane sticle de vin în 
52 de ţări. Principalul beneficiar al

vinurilor ungureşti este Uniunea So
vietică, iar jumătate din exportul că
tre ţările occidentale revine Statelor 
Unite. O mare cantitate de vinuri 
importă, de asemenea, ţările scandi
nave şi de curînd Anglia.

Tirana 15 (Agerpres). Recent, la 
Tirana şi Berat au fost inaugurate 
lucrările de construire a două fa
brici de elemente prefabricate din 
beton, care vor fi date în folosinţă 
în cursul acestui an. în ultimii ani, 
industria materialelor de construcţii 
s-a dezvoltat prin punerea in func
ţiune a unor noi fabrici de ciment, 
de cărămidă etc. Anul trecut, pro
ducţia de materiale de construcţii 
a sporit cu 34 la sută faţă de 1967. 
Pentru perioada 1969—1975 se pre- 

. vede darea în folosinţă a încă 30 
de obiective industriale de acest fel. 
Volumul producţiei pe acest an va 
spori cu 16 la sută fată de 1968.

Luxemburg 15 (Agerpres). — Pro
ducţia mondială de oţel a atins a- 
nul trecut nivelul record de 510 mi
lioane tone. Sporul producţiei fată 
de anul precedent a fost de 5,4 la 
sută. Cea mai mare producţie — 
121 milioane tone — a fost înregis
trată în S.U.A., dar procentul de 
creştere a fost mai mic decit media 
mondială (2,5 la sută).

ggm  ggggi m  agrea b b e  ssäs h**» — --------------------

Stadiul relaţiilor anglo-vest-germ ane
Pentru a aprecia stadiul actual al 

relaţiilor dintre Anglia şi R.F. a Ger
maniei trebuie vorbit despre recen
tele întrevederi dintre premierul Ha
rold Wilson şi cancelarul Kiesinger, 
şi pentru a vorbi despre aceste în
trevederi se impune o prealabilă pri
vire la ceea ce a constituit pregăti
rea lor psihologică, prin intermediul 
presei din cele două ţări. Se poale 
constata că ceea ce au scris princi
palele ziare — nu la voia întîmplă- 
rii, ci reilectînd cu, nuanţe uşor di-' 
ferite sentimentele cu care cei doi 
şefi de guverne s-au angajat in con
vorbiri,— este mult mai concludent 
decit comunicatul oficial dat publi
cităţii.

O trăşătură comună a comentarii
lor acestor ziare a fost intenţia de a 
şterge impresia unei încordări a re
laţiilor anglo-vest-germarie, încerca
rea, pină în clipa convorbirilor, de 
a estompa efectele penibilului inci
dent diplomatic petrecut în noiem
brie 1968, care a avut darul de a 
învenina relaţiile dintre Londra şi 
Bonn. (Prin comportarea indiscretă a 
ambasadorului vest-german de la 
Londra şi a presei vest-germane, a 
fost divulgat conţinutul unei convor
biri confidenţiale dintre premierul 
Wilson şi ambasador. în lóiul crizei 
monetare) Aceste încercări nu 
putut Insă disimula faptul că

u
inci

dentul a reactualizat o „ostilitate 
anglo-vest-germană perceptibilă în 
fiecare din cele două state" („Times").

Comentariile s-au diferenţiat în 
schimb pe planul „pregătirii terenu
lui", potrivit intereselor prioritare 
ale Angliei şi R.F. a Germaniei. Pre
sa britanică a subliniat, bineînţeles, 
repercusiunile favorabile pe care 
le-ar avea intrarea Angliei în Piaţa 
comună, insistînd asupra potenţialei 
contribuţii britanice la eliminarea de
calajului tehnologic dintre Europa 
occidentală şi S.U.A. A (ost, de ase
menea, acreditată primejdioasa idee 
că Germania occidentală, dacă va 
sprijini mai eficient candidatura bri
tanică la Piaţa comună şi-ar putea 
vedea înlesnită intrarea în „clubul 
nuclear", cu ajutorul Angliei. Este 
vorba de proiectul in faşă anglo- 
vest-germano-olandez privind con
struirea unor instalaţii centrifugale 
cu gaz' pentru obţinerea uraniului 
îmbogăţit, instalaţii care pot oferi 
energie nucleară industrială la chel
tuieli mult mai mici decit în cazul 
reactoarelor conventionale — dar 
care, producînd materialul fisionabil 
utilizat şi pentru focoasele nucleare 
ar oferi R.F. a Germaniei posibilita 
tea de a fabrica bomba cu hidrogen, 
ar duce la proliferarea armei nu
cleare. Anglia socoteşte că momen 
tul este prielnic pentru impulsiona

rea ideii „centrifugelor", în condi
ţiile crizei Euratomului: Franţa a re
nunţai să participe la 50 la sută din 
programele comune ale acestui orga
nism, iar Italia este la rîndul ei re
ticentă. A fost, de asemenea, relan
sată ideea unei „noi şi robuste axe 
politice şi militare Londra—Bonn", 
ipoteză posibilă, după părerea ziaru
lui „Daily Mail", în perspectiva unei 
degradări a raporturilor franco-vest- 
germane şi a Pieţei comune.

ducător în Europa occidentală. Ziarele 
vest-germane puteau fi mult mai pre
cise, căci cancelarul Kiesinger făcu
se anterior o afirmaţie cît se poate 
de netă care, deşi plasată în timp în 
noiembrie, ca o reacţie de moment 
după incidentul diplomatic amintit, 
îşi păstrează astăzi o oarecare va
labilitate: „Nu voi acţiona în nici 
un fel pentru a zdruncina relaţiile 
franco-vest-germane, pentru că ele 
nu pot fi înlocuite de nici o altă

C o m e n ta r iu l zilei
ln ceea ce o priveşte, presa vest- 

germană a căutat să convingă pe 
Harold Wilson că Bonnul arată înţe
legere pentru „politica europeană" 
a Angliei, dar nu poate trece cu ve
derea interesele vest-germane. Ea a 
reproşat Angliei că nu apreciază în 
modul cuvenit această atitudine. Ea 
a pregătit un curent de opinie in fa
voarea ideii că dacă admiterea An
gliei în Piaţa comună ar conferi a- 
cestei organizaţii o valoare speci- 
lică în plus, trebuie exclusă chiar şi 
„ideea oricît de vagă" a sprijinirii 
unei rivalităţi între Londra şi Paris 
pentru disputarea rolului politic con-

aliantă", declara el ziarului „Stutt
garter Zeitung", făcînd aluzie la in
tenţia Angliei de a folosi bunele sale 
oficii pe lingă Franţa, în problema 

■ C.E.E.
Pentru vizita sa la Bonn, Harold 

Wilson ar fi putut alege un moment 
politic mai pufin ingrat. Importanţa 
acestei vizite s-a arătat a fi destul 
de relativă, fiind pusă, oarecum, în 
umbra unor evenimente apropiate de 
un interes mult mai stringent pentru 
R.F. a Germaniei. Ea s-a desfăşurat 
cu şase luni înainte de alegerile pen
tru Bundestag, cu o lună înainte de 
vizita cancelarului Kiesinger la Pa
ris, cu trei săptămîni înainte de se

siunea Adunării Federale pentru a- 
legerea noului preşedinte al Repu
blicii, cu două săptămîni înainte de 
sosirea preşedintelui Nixon la Bonn.

Convorbirile au avut loc, şi se 
pune întrebarea în ce măsură s-au 
soldat cu rezultate fructuoase pen
tru relaţiile anglo-vest-germane. Co
municatul oficial, se poate constata, 
esţe redactat în termeni generali şi 
nu aduce importante elemente noi. 
Că Marea Britanie îşi menţine can
didatura la Piaţa comună, se ştie de 
mult. Că R.F. a Germaniei „este ho- 
tărîtŞ să sprijine în continuare" 
această candidatură înseamnă că o 
va sprijini aşa cum a făcut-o şi pină 
acum, adică la modul oarecum pla
tonic, în măsura în care nu va tre
bui să forţeze cunoscuta poziţie a 
Franţei. Că atît Marea Britanie cît şi. 
R.F. 6) Germaniei vor să rămînă fi
dele Alianţei atlantice este, de ase
menea, un lucru cunoscut de mult, 
ca şi aprecierea lor că „unitatea 
Europei occidentale constituie o pro
blemă esenţială". Proiectul „centrifu
gelor" va fi examinat în continuare. 
Au mai fost discutate problemele 
Orientului Mijlociu, dificultăţile mo
netare — au fost reafirmate poziţii 
binecunoscute. Acest comunicat re
prezintă, pentru a folosi pesimista re
flecţie a ziarului „Daily Telegraph“, 
„într-adevăr, foarte puţin". El este 
mai elocvent prin ceea ce nu spune, 
şi de altfel nici nu putea să spună, 
despre relaţiile anglo-vest-germane: 
că aceste convorbiri erau de fapt 
menite să aplaneze unele diferende

dintre Anglia şi R.F. a Germaniei şi 
că, poziţiile rămînînd aceleaşi, dife
rendele nu au fost încă înlăturate; 
că Bonnul nu vrea cu nici un preţ 
să pericliteze relaţiile cu Franţa de 
dragul Angliei, că realizarea unei 
„axe politice şi militare Londra— 
Bonn", nutrită de Anglia, rămîne ex. 
clusă cel pu(in pentru viitorul pre
vizibil. Unor poziţii rămase în stag
nare le corespund, în accepţiunea 
cea mai logică, relaţii în stagnate. 
Acest fapt nu poate fi disimulat de 
rezervata apreciere a ziarului „Ti
mes", că „vizita a fost satisfăcătoare 
şi de bun augur pentru viitorul re
laţiilor (vest) germano-britanice.

Nu poate fi contestat faptul că 
Germania occidentală şi Anglia au 
interese comune şi nici că, în de
finitiv, Bonnul doreşte sincer să 
vadă Londra în sînul Pieţei comune 
şi a depus şi, probabil, va depune 
în continuare eforturi in acest scop. 
Realitatea este însă că în urmărirea 
acestor interese comune, el este în
grădit de limitele impuse de actuala 
conjuctură politică şi economică 
vest-europeană, în primul rînd de 
factorul francez, pe care nu-1 poate 
neglija. Prin prisma viitorului, nu 
este exclusă concretizarea unei apro
pieri anglo-vest-germane. Prin pris
ma prezentului insă, parafrazînd cu
vintele curtenitoare de rigoare ale 
unor ziare vest-germane (Kölnische 
Rundschau), există pare-se indicii că 
„norii nu s-au risipit încă".

ALEX. ALCALAY

UNIVERSALE
•  PORŢIUNEA SUDICA A CA

NALULUI SUEZ, prin care ar urma 
şă fie deblocate cele 14 nave aflate 
în prezent în Lacurile Amare, con
ţine, în afara stratului de nisip d£ 
aproximativ 40 cm, depus după în
cheierea ostilităţilor israelo-arabe 
din iunie 1967, epavele a 10 nave 
şi ale unui număr de avioane, pre
cum şi mai multe obuze de diverse 
calibre neexplodate, informează zia
rul „Al Ahram". Oficiosul egiptean 
menţionează că Organismul Canalu
lui dispune de toate mijloacele ne
cesare reperării obstacolelor şi în
lăturării lor.

După cum s-a anunţat, R.A.U. şi 
Israelul s-au declarat de acord cu 
o eventuală deblocare a navelor pri
zoniere în Lacurile Amare prin par
tea de sud a canalului.

IN URMA EXPERIENŢELOR
EFECTUATE LA INSTITUTUL DE 
HEMATOLOGIE DIN VARŞOVIA,
specialiştii polonezi au elaborai o 
metodă de conservare a sîngelui 
prin congelare. Modul actual de con
servare a sîngelui permite păstrarea 
lui numai trei săptămîni, pe cînd 
sîngele congelat nu-şi pierde pro
prietăţile timp de doi ani.

•  COMITETUL SPECIAL O.N U. 
PENTRU OPERAŢIUNILE DE MEN
ŢINERE A PĂCII ŞI-A RELUAT AC
TIVITATEA. Prima şedinţă a fost 
consacrată unor probleme organiza
torice: Yvon Beaulne (Canada) a tost 
ales vicepreşedinte, iar Abdel Halim 
Badawi (R.A.U.) raportor.

Postul de preşedinte al acestui co
mitet este deţinut de Francisco 
Cuevas Cancino (Mexic).

•  SUBNUTRIŢIA, INVAŢAMIN- 
TUL ŞI ASIGURĂRILE SOCIALE au
constituit vineri principalele subiec te 
ale convorbirilor preşedintelui S.U.A., 
Richard Nixon, la întîlnirea cu per
sonalul Ministerului Sănătăţii, Edu
caţiei şi Asigurărilor Sociale. Cu a- 
cest prilej, preşedintele a dat, po
trivit Buletinului de ştiri al Casei 
Albe, cele mai multe directive ema
nate pină în prezent de la Casa Al
bă către un minister. Nixon s-a ocu
pat, în special de problema subnu
triţiei şi a învătămîntului preşcolar, 
arătînd că ambele vor figura pe or
dinea de zi a viitoarei conferinţe a 
guvernatorilor, care va avea loc la 
Washington.

•  IN STATELE UNITE SE PRO- 
1ECTEAZÄ CEA MAI MARE REŢEA 
DE RADIOCOMUNICAŢIE BILATE
RALĂ DIN LUME. Ea va lega 4 200
autobuze din oraşul New York cu 
cartierul general de tranzit al între
prinderii de transporturi şi cu in
spectorii de circulaţie, prevăzuţi cu 
microaparate de receptie-transmisie. 
Conducătorii autobuzelor vor putea 
comunica prin difuzoare atît cu pa
sagerii din autobuze cît şi cu cei 
din staţii.

•  MINISTERUL DE EXTERNE AL
MEXICULUI a anunţat că între 
Mexic şi Cuba a fost realizat un a- 
cord preliminar privind încheierea 
unui tratat prevăzînd extrădarea per
soanelor care se fac vinovate d*- 
devierea spre Cuba a avioanelor ? 
părtinind companiilor mexicane. A 
cordul urmăreşte să pună capăt de
vierilor avioanelor unor companii 
civile spre Cuba.
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